
Tips och intervjuer om verksamhetsutveckling och kvalitet ✤ Våren 2026

Sid 4

Intervju med 
Scanias vd Christian Levin

https://sandholm.se


Välkommen till 
våra resultatinriktade 
utbildningar!

Genom effektivt och systematiskt förbättringsarbete kan din 
verksamhet leverera högre kundvärde med lägre resursförbrukning. 
Här finns en stor potential till ökad effektivitet och lönsamhet. 
Men det gäller att ha professionella och uppdaterade kunskaper 
om hur man driver och utvecklar förbättringsarbetet. Vi lär dig 
strategierna, metoderna och verktygen som verkligen ger resultat. 
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Lars Sörqvist, VD Sandholm Associates 

Lyft ledarskapet till nya nivåer!
Alla kvalitetsmodeller och en samstämmig kvalitets-
forskning visar att ledarskapet är avgörande för 
framgång och fina resultat i en verksamhet. Men i 
många verksamheter är just ledarskapet en av de 
största utmaningarna … eller bristerna.

Vad som oroar mig mest är att många organisationer och 
beslutsfattare inte har tillräcklig förståelse och kunskap om 
vad gott ledarskap innebär och inte heller tar dess betydelse 
på tillräckligt stort allvar. Lika lite som en specialist kan 
utföra sitt arbete utan specialistkompetens, kan en ledare 
leda utan gedigen ledarskapskompetens. Här krävs både 
naturlig förmåga, intresse för uppgiften och omfattande 
utbildning. 

Ett lysande exempel är Christian Levin, vd för Scania och 
Traton, som intervjuas i detta nummer av Potential. Han 
utsågs nyligen av världens samlade kvalitetsorganisationer 
till världens duktigaste ledare 2025, då han tilldelades 
World Quality Leader Award. Det ledarskap som Christian 
och Scania står för sticker sedan länge ut som mycket 
framgångsrikt. 

En sak som utmärker Scania är att man tar ledarskap på 
oerhört stort allvar. Många organisationer pratar luddigt 
om ledarskap, men på Scania bygger man ledare på riktigt. 
Man är duktiga på att attrahera och rekrytera rätt personer, 
man har gedigna traineeprogram där framtida ledar-
kandidater utvecklas, man tar hand om duktiga talanger 
och man lägger stora resurser på att ständigt fortsätta 
utvärdera, utveckla och utbilda befintliga ledare. Att 
rekrytera högre chefer utifrån är något man undviker, och 
om så ändå sker får de omgående mycket omfattande 
utbildning och träning i Scanias sätt att leda och ständigt 
förbättra.

En annan sak som skiljer Scania från flertalet andra företag 
och organisationer är hur man ser på ledarskapets roll. På 
Scania leder man genom ständiga förbättringar, starkt 
kundfokus och positiv människosyn. Ledarna jobbar på så 
sätt mycket nära medarbetarna och fokuserar på att 
tillsammans med dem utveckla de arbetssätt och processer 
som krävs för att uppnå tufft satta mål. Scanias ledare 
verkar på så sätt mycket i ”hur-perspektivet” och inte bara 
i ”vad-perspektivet. Ledarens roll är inte bara att efterfråga 
resultat, utan handlar mer om att finna vägen till dessa 
resultat. 

Enligt min erfarenhet finns det mycket att lära från detta. 
Ett ledarskap som grundas i kvalitet och förbättringsarbete 
är just vad som behövs för att hantera dagens stora 
utmaningar. Vi på Sandholm Associates sjösätter därför ett 
nytt program för ledarskapsutveckling som vi enkelt kan 
anpassa till din organisation. Min tro och förhoppning är 
att detta ska kunna bidra till en lysande framtid!

Våra utbildningar 2026

Ledning, strategi och säkring

Processutveckling

Problemlösning

				  
•	 Förändringsledning med fokus på förbättring, 	 15 april, 18 nov
	 3 dagar
• 	 Introduktion till maskininlärning och AI för 	 2 sep
	 beslutsfattare, 1 dag	
• 	Kommunal och Regional kvalitetsledning, 	 4 mars, 21 sep
	 6 dagar	
• 	Kvalitetschefskurs, 22 dagar	 19 okt
• 	Kvalitetsrevision, 3 dagar	 23 mars, 26 nov
• 	Leverantörskvalitet och värdeskapande 	 12 mars, 1 okt
   	leverantörsrelationer, 2 dagar	
•	 Reducera kvalitetsbristkostnader och slöseri,	 11 maj, 5 okt
	 3 dagar	
• 	Sponsorutbildning för Six Sigma och Lean, 1 dag 	 19 maj, 25 nov
• 	Supplier Quality Manager, 16 dagar	 1 okt
• 	Verksamhetsutveckling och kvalitet, 2 dagar	 7 maj, 16 nov

• 	Effektiva flöden och processer, 3 dagar	 2 sep
• 	Processer och processorientering, 2 dagar	 9 mars, 24 sep
• 	Processutveckling mot Lean, 12 dagar	 9 mars, 24 sep
•  Värdeflödesanalys och processutveckling, 4 dagar	 13 april, 2 nov

•	 Försöksplanering (DoE) 	 9 dec
•	 Lean Six Sigma Green Belt-utbildning, 10 dagar	 16 feb, 14 sep
•	 Mätsystemanalys, 2 dagar	 5 maj, 10 nov
•	 Six Sigma Black Belt-utbildning, 22 dagar	 25 mars, 12 okt
•	 Six Sigma Black Belt Workshop, 2 dagar	 25 maj, 22 okt
•	 Six Sigma Green Belt-utbildning, 6 dagar	 16 feb, 27 april, 14 sep, 4 nov
•	 Six Sigma Green Belt, English, 6 days	 11 mars
•	 Six Sigma Yellow Belt – Problemlösning med 
	 förbättringsverktyg, 3 dagar   	 16 feb, 27 april, 14 sep, 4 nov
•	 Six Sigma Yellow Belt – Problem solving and
	 root-cause analysis, 3 days	 11 mars	
•	 Statistisk processanalys, 3 dagar	 10 mars, 21 maj, 1 okt, 24 nov 
•	 Statistical Process Analysis, 3 days	 14 april
•	 Tillämpad maskininlärning med fokus 
   	på verksamhetsutveckling, 18 dagar   	 19 maj
•	 Tillämpad statistik och dataanalys, 14 dagar	 22 april, 11 nov

KURSSTARTER 2026

KURSSTARTER 2026

KURSSTARTER 2026

Vi har även program för komplettering till 
Lean Six Sigma Black Belt eller 

Six Sigma Master Black Belt. 
Ta gärna kontakt med oss 

eller läs mer på vår hemsida.

https://sandholm.se/ledning-strategi-och-sakring/
https://sandholm.se/processutveckling/
https://sandholm.se/problemlosning/
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För Scania handlar kvalitet i grunden om att genom sina produkter och tjänster ge 
kunden maximal tillgänglighet eller uptime – och därmed lönsamhet. Det här åstad-
kommer man genom en ständigt levande företagskultur som baseras på inarbetade 
värderingar och arbetsprinciper, snarare än detaljerade regler. Potential har träffat 
vd Christian Levin och diskuterat vad kvalitet egentligen är, hur man håller liv i och 
utvecklar företagskulturen, arbetssättet och ledarskapet i en stor organisation – och 
även annat som är avgörande för fortsatt framgång.

”Det är kundens lönsamhet 
som definierar vår lönsamhet”

Kvalitet handlar i grunden om hur vi ska maximera kundens lönsamhet, säger Christian Levin. Foto: Scania

SCANIA ÄR SEDAN LÄNGE en före-
gångare inom kvalitet och förbättrings-
arbete och har inspirerat många andra 
företag inom detta. Christian Levin har 
en lång bakgrund från olika befattning-
ar inom Scania och blev för snart fem 
år sedan vd för bolaget. Han fortsatte 
på den inslagna vägen genom att driva 
och utveckla förbättringsarbetet och 
hela bolaget på ett framgångsrikt sätt. 
Christian har nyligen tilldelats World 
Quality Leader Award och därmed blivit 

utsedd till världens främste på att leda 
genom kvalitet. Och sedan fyra år är 
han även vd för hela TRATON-gruppen 
inom Volkswagen-koncernen, där 
bland annat tidigare konkurrenter som 
MAN och Volkswagen Truck & Bus 
ingår, tillsammans med Scania (se även 
faktaruta). 

Kvalitet = uptime och lönsamhet 		
för kunden
När det gäller synen på kvalitet har det 

inom Scania alltid handlat om att sätta 
kunden först och att utgå från företa-
gets grundläggande värderingar och ett 
helhetsperspektiv, berättar Christian.

– Kvalitet innebär för oss att aldrig 
kompromissa med kundbehoven, som 
i vår bransch är starkt kopplade till det 
vi kallar tillgänglighet eller uptime. Det 
innebär att våra fordon och transport-
lösningar, ute hos kunden, ska kunna 
gå hela tiden utan driftstörningar, och 
med ett underhåll som är planerat.
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The Scania Way bygger på gemensamma värderingar och principer som ständigt hålls 
levande på alla nivåer och som i praktiken är Scanias företagskultur.

Det här sätter spelreglerna från 
början, säger Christian.

– Det handlar inte bara om livs-
längd och hållfasthet på enskilda 
komponenter. Det handlar i grunden 
om hur vi ska maximera kundens 
lönsamhet.

Men här gäller det också att hitta 
en balans, menar han. Frågeställningen 
blir då: Vad är en specifik förbättring av 
en produkt eller tjänst värd för kun-
den och hur mycket kan vi stoppa in i 
form av resurser för att ge ännu bättre 
tillgänglighet för kunderna. 

– I den avvägningen utgår vi från 
kunden. Om kunden i sin verksamhet 
får ut en bättre tillgänglighet och den 
motsvarar vad det kostar oss att åstad-
komma detta, plus en viss marginal för 
Scania – då ska vi göra det – annars ska 
vi inte göra det. På så sätt är det alltid 
kundens lönsamhet som definierar vår 
lönsamhet.

Det här kundorienterade helhets-
perspektivet kokar ner till en rad krav 
på Scania.

– Utifrån detta definierar vi viktiga 
produktegenskaper och andra krav som 
berör kunden, säger Christian.

The Scania Way
Principerna för hur man arbetar och 
vad man prioriterar inom Scania ingår 
i det man kallar The Scania Way, som 
är kärnan i bolagets företagskultur. 
Det här brukar man beskriva med en 
grafisk figur som kallas ”Huset” och 
som innehåller Scanias grundläggande 
värderingar och arbetsprinciper (se 
bilden här nedan).

En viktig aspekt i allt arbete är att ha 
full kontroll på och hela tiden upprätt-
hålla en bra normalsituation, vilket enligt 
Christian är svårt och tar en stor del av 
tiden och ansträngningarna. 

– Det handlar om att utifrån efter-
frågan åstadkomma rätt tillgänglighet 
eller kvalitet för kunden och att leva upp 
till kundens förväntningar. Men också 
att säkra att vi gör rätt hela tiden. Det 
här ligger nära det klassiska kvalitets-
arbetet. Här gäller inte minst principen 
Rätt från mig. 

– I den principen ingår att det alltid 
är den som levererar någonting inom 
verksamheten som är ansvarig för 
kvaliteten i detta, och det är den mot-
tagande funktionen som definierar vad 
som är tillräcklig kvalitet. Det görs inte 
av någon särskild kontrollfunktion. Rätt 
kvalitet måste säkras vid varje överläm-
ning i en processkedja.

Det här resulterar i en massa 
standards och då kommer man in på 
sådant som är lätt att mäta, exempelvis 
hur stora avvikelser får vara i olika 
processer, berättar Christian och sam-
manfattar helt kort vad The Scania Way 
innebär arbetsmässigt:

– Man vidmakthåller sin normala 
situation, man säkrar sin output, man 
ifrågasätter hela tiden sin normala 
situation och ser vad man kan göra 
ännu bättre, och man gör det hela tiden 
utifrån definierade behov hos kunden.

Principbaserad kultur bättre 		
än detaljerade regler
Christian berättar att The Scania Way 
med dess grundprinciper och värderingar 

numera finns överallt inom Scanias 
olika enheter världen över. Det här är 
en viktig del i att leda hela bolaget till 
framgångar och dra nytta av sin unika 
företagskultur som en verklig styrka på 
en tuff marknad.

– Det är ett principbaserat angrepps-
sätt som innebär att vi tänker ungefär 
likadant i hela bolaget och använder 
ungefär samma metoder för att ta oss 
an de utmaningar som ska lösas. Detta 
är kulturen i bolaget, och den tror jag 
är betydligt starkare än att ha regler 
för vad alla ska göra överallt, säger 
Christian. Alla medarbetare har samma 
principer att förhålla sig till, som ett 
slags ramar att hålla sig inom, men 
inom ramen finns frihet.

Han menar att ett regelbaserat 
arbetssätt bara fungerar när det blir 
precis som man tänkt sig i planeringen, 
men att detta egentligen aldrig händer 
i praktiken. Det kommer alltid in olika 
typer av störningar.

– Då är det oändligt mycket bättre 
att basera arbetssätten på värderingar 
och principer som gör att kunden verk-
ligen hamnar i centrum och som ger 
ett genuint kvalitetsarbete. Det här ger 
också en enhetlig kraft från ledningen, 
genom hela bolaget, och bidrar till 
att man kan kommunicera och förstå 
varandra.

Diskussionen ständigt levande
Allt detta är förstås något som inte 
kommer automatiskt. Scania har 
dessutom vuxit mycket de senaste åren 
och ibland behöver man rekrytera nya 
chefer utifrån. Hur gör man då för att 
säkra upp företagskulturen i hela bolaget så 
att den inte bara blir en snygg bild man har 
på väggen?

– Det gör vi på flera olika sätt. Vi 
jobbar med introduktionsutbildningar 
för nya chefer och medarbetare. Vi 
jobbar också mycket med simulerings-
övningar. Vår strategi bygger alltid på 
The Scania Way, och det ska varenda 
chef och medarbetare känna till, säger 
Christian.

– Den här diskussionen lever hela 
tiden i dagliga eller veckovisa förbätt-
ringsgrupper och i våra ledningsgrup-
per. Det är nödvändigt att hela tiden 
rulla den här stenen framför sig. Detta 
är något som också avrapporteras med 
relativt hög frekvens.

Inte minst är Christian själv en del 
i den rapporteringen. Hans kollegor i 
ledningsgruppen får regelbundet avrap-
portera vad de gör inom sina respektive 
funktioner. Bland annat om vad deras 
plan är och hur avvikelserna ser ut.

Inom Scania finns också en central 
funktion, Scania Way Office, som tar 
fram nytt material för att ge näring åt 
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TRATON-gruppen 
har ett 25-tal större produktionsanläggningar i Europa, Nordamerika, 
Sydamerika och Afrika. Utöver dessa har gruppen även monterings
anläggningar, produktcenter, försäljningskontor och FoU-verksamheter i 
många länder runt om i världen. TRATON har cirka 105.000 medarbetare. 
Varumärken som ingår är Scania, MAN, Volkswagen Truck & Bus samt 
International. Huvudägare är Volkswagen Group. 

diskussionen. Exempelvis utbildningar, 
case studies, filmer och intressanta 
artiklar. Den funktionen har även ett 
stort nätverk av personer som hjälper till 
att få in det här i varje del av organisa-
tionen.

När det gäller de nya chefer som   
rekryteras utifrån är Scania noga med 
att de förstår The Scania Way. I de 
årliga och halvårsvisa utvecklings
samtalen tittar man dels på hur man 
ligger till i sina mål. 

– Men lika viktigt är hur man uppnår 
målen, därför att det är starkt kopplat till 
Scanias huvudprinciper och är något som 
vi tror ger de långsiktiga fördelarna för 
bolaget, betonar Christian.

Bredd och kontinuitet i ledarskapet
I en stor organisation som Scania är det 
förstås viktigt att till alla delar av verk-
samheten nå ut med företagskulturen 
inklusive dess värderingar, principer 
och arbetssätt. Här jobbar Christian 
mycket genom sitt ledarteam.

– Vi lägger mycket tid på att vara 
helt koordinerade med varandra, tänka 
på samma sätt och vara hoptränade 
som ett lag. The Scania Way är kärnan 
i detta och vi har även väldigt tydliga 
spelregler kring vad vi förväntar oss av 
varandra, vart vi vill med bolaget, hur vi 
jobbar och hur vi reagerar osv. Det gör 
också att vi kan täcka upp för varandra 
på ett bra sätt.

En annan viktig del i Christians 
ledarskap är att han ofta är ute i verk-
samheten.

– Jag älskar det och får energi av 
det. Att vara ute i verksamheter som 
är värdeskapande, möta försäljnings-
organisationer och träffa kunder ihop 
med det lokala gänget. Eller att vara ute 
i produktion och prata med folk som 
arbetar med ständiga förbättringar och 
att träffa ingenjörer och se nya lösningar 
vi har på gång. Det är otroligt kul.

Han tror starkt på att leva efter 
Scanias definierade ledarskapsprinciper 
och vara transparent. 

– Jag försöker alltid säga hur det är, 
eller hur jag uppfattar att det är. Jag har 
mycket information och delar den, och 
jag tror inte på att hålla saker inom en 
snäv krets. När vi har information bör vi 
sprida den, eftersom vi har ett system som 
bygger på tillit och på att var och en kan 
agera själv inom ramarna för våra prin
ciper. Då behöver man informationen.

– Det här handlar också om del-
aktighet. Vi trycker beslutsfattandet 
nedåt och medarbetarna får vara med 
och bestämma, så länge man kör sitt 
förbättringsarbete inom de ramar vi har. 
Det är en superviktig del av ledarskapet 
och vår kultur, säger Christian.

I ledarskapet försöker man också 

undvika den rent allmänt ganska van-
liga tendensen att använda amerikanska 
ledningsbegrepp som floskler.

– Vi brukar påminna varandra om 
att istället säga vad vi faktiskt menar 
och att använda skarpa exempel. 

Något som är viktigt, och delvis 
unikt för Scania, är den långsiktiga 
kontinuitet som finns även i ledarskapet. 
Många chefer, inklusive Christian själv, 
har lång bakgrund från flera olika posi-
tioner och delar av Scania.

– Det ger en mycket värdefull bredd 
i exempelvis min ledningsgrupp, vilket 
bland annat gör att vi kan utmana 
varandra bättre. Uppdraget för oss i 
ledningsgruppen är att se helhetsbilden 
och kunna lägga ihop den enorma kom-
petens som finns inom olika delar av 
bolaget och driva den i rätt riktning.

Gemensamma principer viktigt 		
i TRATON-gruppen
Apropå ledarskap blir uppgiften nu 
ännu större för Christian när han nu 
är vd även för TRATON-gruppen, där 
Scania idag ingår och ska samverka 
med andra stora bolag som tidigare 
dessutom varit konkurrenter. Hur bygger 
man en kultur i hela den sfären?

– Det jag har sagt som vd för 	
TRATON är att vi inte ska ha exakt 	
samma kultur i den här gruppen, efter-
som kulturerna också är en del av 
bolagens respektive kundgemenskaper 
och leveranser, och där måste vi vara 
olika. Men vi ska ha vissa gemensamma 
nämnare som krävs för att vi ska kunna 
samarbeta inom gruppen, säger Christian.

Bland annat behöver man inom 
gruppen kunna rotera folk, dela proces-
ser, IT-system med mera. 

– Och då menar jag t ex att vi måste 
ha samma värderingar. Här handlar det 
om att Scania och de övriga bolagen i 
gruppen visar ödmjukhet och nyfiken-
het åt alla håll. Inom Scania har vi nu-
mera kompletterat våra värderingar med 
sådant som är gemensamt för gruppen. 

Inom TRATON-gruppen måste 
man också ha en gemensam syn på 
ledarskap, anser Christian.

– Vi har enats om gemensamma 
ledarskapsprinciper som alla handlar 
om att driva förbättring. Dessa rullas ut 
nu och innehåller begrepp från alla våra 

varumärken. Det är något som också 
efterfrågas av bl a den gemensamma 
utvecklingsavdelningen, produktion 
och logistik för att man vill ha möjlighet 
att arbeta principbaserat och därmed 
kunna samarbeta inom gruppen.

Knepigt att komma åt 		
administrativt slöseri
En av Scanias grundläggande värde-
ringar är eliminering av slöseri och det 
är något man arbetar med hela tiden. 
En betydande del av slöserierna i alla 
typer av verksamheter uppstår inom 	
administration, som rent allmänt 	
brukar sluka stora resurser.

– Det här är på flera sätt bland 
det svåraste att komma åt. Dels finns 
det inom administration inte alltid ett 
tydligt flöde med repetitiva processer 
och tydlig leverans. Dels kan det många 
gånger vara svårt att avgöra vad som är 
bra nog i administrativt arbete, där man 
ju skulle kunna lägga ner hur mycket tid 
som helst för att göra det perfekt, säger 
Christian och ger exempel:

– Vad är bra nog när man exempel-
vis gör en hållbarhetsrapport eller när 
man ska följa otydliga lagstiftningar i 
olika länder? 

Han pekar också på att man på 
tjänstemannasidan är välutbildade och 
väldigt ambitiösa, och att det därför lätt 
kan bli så att man vill bygga upp det 
perfekta utifrån sitt eget expertområde. 
I värsta fall leder det till en multiplika-
toreffekt där alla exempelvis ska rappor-
tera in något i en unik mall och kanske i 
ett unikt IT-system som man investerat 
massor i och som bara blir en tidstjuv.

Hur försöker man då komma åt adminis-
trativt slöseri inom Scania? 

– Vi har inte det kompletta svaret 
men det är The Scania Way som gäller 
även inom administration, inte minst 
principerna om Efterfrågestyrning och 
Rätt från mig. Här gäller det att behovet 
är definierat och att man har kommit 
överens om kvalitetsnivån med den som 
ska ta emot resultatet av en administra-
tiv insats. Vad som är rätt kvalitetsnivå 
måste definieras gemensamt av sändare 
och mottagare.

Christian exemplifierar med något 
han själv möter ofta: 

– Vid dragningar som görs för 
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se att det är nerlagt tusentals timmar för 
att göra det perfekt. Men ledningen är 
en målgrupp som inte behöver perfekt 
nivå på detta. Vi behöver nivån gott nog 
för att sedan vara med i diskussionen 
och ta beslut snabbt och effektivt. Hos 
oss gäller nivån gott nog för alla proces-
ser vars output inte är riktad till kunder. 

Scania arbetar, enligt Christian, 
också mycket med att hitta repetitivite-
ten i administrativa processer. 

– Det tenderar att bli för mycket ad 
hoc i våra administrativa processer. Det 
kan börja med att någon frågar efter nå-
got, varpå man ibland sätter upp en helt 
ny process. Men här bör man istället an-
vända det vi redan har. Det ger repetiti-
vitet och då kan man jobba systematiskt 
med förbättringar. Det ger även mindre 
stress, högre medarbetarnöjdhet och 
alla de positiva effekterna som kommer 
av att jobba i effektiva flödessystem.

Inom Scania har man nu också 
startat ett globalt projekt som heter Save 
the manager. Det handlar om problemet 
med att chefen inte har tid att vara chef, 
därför att det finns för många adminis-
trativa processer, som visserligen har ett 
gott syfte, men som tar tid från själva 
ledarskapet. Både produktion, logistik 
och HR är involverade i projektet. Man 
har som uppgift att först kartlägga och 
då troligen konstatera att detta är ett 
stort problem, och sedan komma med 
förslag. 

– Det kan leda till att man stoppar 
sådant som inte är värdeskapande. Jag 
tror vi kommer att bli förvånade över 
hur mycket vi tvingas göra trots att det 
inte skapar värde.

Nära leverantörsamarbete 
blir viktigare
En allt viktigare framgångsfaktor är 		
generellt att åstadkomma ett effektivt 
och integrerat samarbete med leveran-
törer, eftersom de ofta står för en stor 
del av förädlingsvärdet.

– Inom Scania har vi alltid försökt 
jobba med våra leverantörer som part-
ners, med bland annat gemensamma 
målsättningar. Men jag tror att det finns 
ytterligare en växel att lägga i kring 
detta, säger Christian.

– Leverantörer blir allt viktigare. 
Ju mer vi jobbar med mjukvara, desto 
viktigare är det att vi är integrerade 
med leverantörerna och jobbar med 
samma systemmiljö, programspråk och 
arkitektur.

Lär av det kinesiska 
innovationsundret
När det gäller att utveckla leverantör-
samarbete tycker Christian att industri-
branscherna har mycket att lära av Kina. 

– En sak som vi har noterat är att 
kinesiska företag ofta ligger väldigt 
mycket närmare sina leverantörer 
och partners, och är mycket tidigare 
och öppnare i utvecklingsarbetet. Det 
har bland annat med gemensamma 
IT-plattformar att göra och att man i 
samarbeten ofta har mindre skydd runt 
intellectual property.

– När det gäller ledtider från idé till 
marknad är de kinesiska bolag som vi 
har tittat på svårslagna.

Scania har nyligen startat produk-
tion i Kina. Ett av flera syften är att 
komma närmare och bättre förstå det 
kinesiska systemet genom att samarbeta 
på plats med kinesiska partners.

– Det är farten och nivån på det 
kinesiska innovationsarbetet som är slå-
ende. Man får snabbt ut det på markna-
den och man har korta feedback-loopar 
där man förbättrar produkterna och 
kommer ut igen, ännu bättre.

– Jag tror det kommer att vara helt 
avgörande för alla bolag som konkur-
rerar på globala marknader att förstå 
hur man gör i Kina, säger Christian, 
och jämför med hur vi långt tidigare 
behövde förstå hur Toyota kunde pro
ducera så effektivt.

Han menar också att, även om vi 
kan se en del av förklaringen till det 
kinesiska innovationsundret, så finns 
det också element i detta som vi ännu 
inte riktigt förstår fullt ut. 

Fortsatt hållbarhets- och förbättrings-
arbete avgörande för framgång
Ett annat viktigt framtidsområde är 
hållbarhet. Att jobba systematiskt med 
hållbarhet anser Christian är en del 
av att vara ett framgångsrikt bolag i 
framtiden. Annars kommer man inte 
att kunna vara konkurrenskraftig, 
inte kunna låna pengar, inte attrahera 
personal osv. 

– Det ligger djupt i vår strategi. 
Vi ska tänka på hållbarhet på samma 
sätt som vi tänker på kvalitet, dvs det 
är allas ansvar och måste jobbas med 
överallt. Det är mycket i hållbarhets
arbetet som är likt kvalitetsarbetet. 
Många gånger ser man också att det 
som är hållbart även är lönsamt och 
resurssnålt. Hållbarhet och värderingen 
eliminering av slöseri, som funnits på 
Scania i 30 år, går ju hand i hand.

Inom Scania har man gjort stora 
framsteg i de egna processerna och där 
minskat utsläppen långt över målsätt-
ningarna. Detta tack vare att man är 
duktiga på att tillämpa hållbarhets- och 
förbättringsmetodiken. Det svåra i håll-
barhetsarbetet tycker Christan handlar 
om snåriga, om än välmenande, lagstift-
ningar och hur de påverkar kundernas 
incitament.

– Det gör det svårare att övertyga 
kunderna om att hållbarhet är långsik-
tigt lönsamt. Lagstiftningen fokuserar 
också ofta på fel saker, exempelvis på 
rapportering istället för att hantera det 
som egentligen är problemet, som att 
bolaget faktiskt gör jobbet för att sänka 
sina utsläppsnivåer. 

Han anser också att vi borde foku-
sera mer på cirkularitet och återanvänd-
ning av material, så att det hela blir mer 
resurseffektivt framåt.

Just nu råder lågkonjunktur på en 
del viktiga marknader. Konkurrensen 
är tuff och det sker en del förändringar i 
omvärlden som kan göra vissa struktur
förändringar nödvändiga. Men det 
framåtriktade förbättringsarbetet drivs 
oförtrutet vidare inom Scania. 

– Det vore det sista vi skulle dra 
ner på i tuffa tider. De företag som inte 
fortsätter att hela tiden förbättra sig, bli 
mer produktiva och öka sin kvalitet till 
kunden kommer inte att klara sig, säger 
Christian Levin.



I FJÄLLBACKA PRODUCERAR Tetra Pak 
s.k. förseglingsremsor som används i 
en stor del av de förpackningar som 
produceras inom företaget. Här arbetar 
Frank Alfredsson med verksamhetens 
kvalitetssystem. 
	 Inom Tetra Pak använder man ett 
förbättringsprogram som heter WCM 
(World Class Manufacturing), som 
enligt Frank innehåller metodik från 
både TPM, Six Sigma och Lean. 
	 – Här finns så att säga det bästa av 
dessa tre världar. Förbättringsarbetet 
hos oss präglas mer av TPM och Six 
Sigma-metodik skulle jag säga, men 
inom supply chain är det lite mer av 
Lean, berättar Frank. 

Ökad komplexitet och 		
större datamängder
På anläggningen i Fjällbacka har man 
relativt nyligen lyft upp behovet av 

att arbeta ännu mer med datadrivna 
beslut och statistisk processkontroll. 
Frank arbetar nu mycket med att bygga 
modeller för att hitta förklaringar till 
och motverka oönskade variationer i 
processer – sådant som genererar spill 
och förluster av olika slag.

– Med ökad komplexitet i varia-
tioner och maskiner etc ställs andra krav 
på rotorsaksanalyser. Idag arbetar vi 
med oerhört mycket större datamängder 
än tidigare, och då duger det inte längre 
med enkla metoder i dataanalysarbetet. 
De lågt hängande frukterna, där 
problemen kanske beror på en enda 
sak, är plockade för länge sedan, säger 
Frank.

Men det är inte enbart problemen 
som är viktiga att studera, menar Frank. 
Han pekar på att det även är viktigt att 
analysera hur det ser ut i processerna när 
det går bra, och att hitta orsakerna till det. 

Så när vet man att enkla analysmetoder
inte räcker? 
– Exempelvis när man har många 
faktorer att hålla ordning på och de 
korrelerar med varandra på olika sätt. 
Vi människor klarar inte så många 
dimensioner, vi klarar att hantera två 
eller kanske tre dimensioner, säger 
Frank.

– Stora datamängder kräver i sig 
också mer avancerade analysmetoder. 
Om en process genererar exempelvis 
två datapunkter per sekund kan man 
lätt komma upp till flera miljoner 
datapunkter att hantera.

Kan undvika dyra testkörningar
Frank ger principexempel på vad 
användningen av AI och maskin-
inlärning i förbättringsarbetet kan 
handla om. Exempelvis om man har en 
befintlig modell som predikterar en 
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AI-modeller ska reducera spill 
i produktionen
Hos Tetra Pak i Fjällbacka har man börjat bygga och använda AI-modeller 
för att utnyttja resurserna ännu bättre och minska spill. Komplexiteten och 
datamängden i processerna ökar och de lågt hängande frukterna är plockade 
för länge sedan. Nu räcker det inte med enbart enklare analysmetoder. 

Med ökad komplexitet i variationerna och i maskinerna ställs betydligt större krav på orsaksanalyser i processerna, anser Frank Alfredsson.



process hyggligt bra, och man sedan vill 
justera olika parametrar. Då gör man 
normalt fysiska testkörningar, som dock 
är dyra och genererar mycket spill. 

– Men har man byggt en modell 
som man vet fungerar kan man 
istället köra testen i datorn, med nya 
parametrar, och på så sätt undvika dyra 
testkörningar, säger Frank.

Han nämner här en rad tänkbara 
orsaker till att man kan behöva ändra 
parametrar och testköra. Det kan 
exempelvis vara nya produkter, 
ingående material som ändras, olika 
händelser i produktionen, åldrings-
processer i maskiner, människor som 
gör fel, instruktioner som är felaktiga 
osv.

Viktigt med god datakvalitet och 
kunskap om processen
Frank betonar att det är mycket viktigt 
att ha kontroll på sin datakvalitet innan 
man börjar prediktera en process med 
hjälp av AI. Mycket av beräkningarna 
som görs handlar om att rena sina data, 
och det är egentligen i grunden hederlig 
matematik, menar han.

– Dålig datakvalitet i kombination 
med AI leder till större problem. Det är 
lätt hänt att man kör fast pga bristande 
datakvalitet. Men idag kan man enklare 
se om datakvaliteten är dålig. Där har 
man stor nytta av AI-modellerna som 
finns.

Det är också avgörande att ha god 
processkunskap för att kunna bedöma 
datakvaliteten, menar Frank.

– Utan processkunskap kommer 

man ingenstans. Det gäller att förstå 
vad det är för datanivåer man har i 
processen. Du kan ha nonsensdata utan 
att se det, och då kan det bli hur fel som 
helst.

Utbildning med fokus på 
tillämpningar
Frank har alltid varit intresserad av 
statistiska metoder. Så när ledningen 
uttryckte att man skulle arbeta med 
datadrivna beslut i större utsträckning 
anmälde han sitt intresse för det. Han 
fick då gå en Black Belt-utbildning hos 
Sandholm Associates och senare också 
utbildningen Tillämpad maskininlärning 
och AI med fokus på verksamhetsutveckling. 
Det var just tillämpbarheten som Frank 
fastnade för. 

– Sandholm Associates utbildnings-
upplägg med fokus på tillämpningarna 
har varit fantastiskt bra för mig. Jag fick 
också bekräftat att jag var på rätt väg 
och jag fick många nya vinklingar och 
exempel kring allt detta.

– På senare tid har maskininlärnings-
modeller blivit mycket mer tillgängliga 
och begripliga. De har så att säga läm-
nat universitetsrummen. Man behöver 
inte vara akademiker inom matematik 
för att tillämpa modellerna, och man 
behöver inte heller förstå vad som egent-
ligen händer rent matematiskt.

Stor potential
Frank ser en stor potential i att använda 
AI och maskininlärning i förbättrings-
arbetet. Han menar att potentialen blir 
större och större ju mer komplexitet 

man bygger in i produktionsprocesserna. 
Det här hänger också mycket ihop med 
den ökade automationen som man står 
inför inom produktionen på Tetra Pak i 
Fjällbacka.

– I vår produktion har vi alltid 
specifikationer att möta. Det handlar 
om att skydda slutkunderna. Livs-	
medelssäkerhet är företagets främsta 
ledstjärna. De här viktiga specifika-
tionerna vill vi möta så kostnads-
effektivt som möjligt. Mycket av 
förbättringsarbetet i produktionen 
handlar därför om att minska spill och 
utnyttja resurserna så bra som möjligt, 
säger Frank. 

Det som är mest avgörande för att 
lyckas med AI och maskininlärning 
i förbättringsarbetet anser Frank är 
datakvaliteten och processkunskapen. 
Han pekar också på att det är viktigt att 
inte vara rädd för att säga till när något 
inte fungerar, och alltså inte trycka 
igenom något som inte är helt bra. Detta 
är ju också ett viktigt besked, menar 
han. 

– Det är också avgörande att man 
lägger tillräckligt med tid och allokerar 
resurser till det här arbetet om man ska 
lyckas, säger Frank Alfredsson.
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Läs om utbildningarna och anmäl dig på sandholm.se

Tillämpad maskininlärning och AI 
med fokus på verksamhetsutveckling
 
Kursstart 19 maj 2026 
En utbildning om hur du använder AI och maskininlärning för att lyfta kvalitets- och förbättringsarbetet till nya 
nivåer. Du lär dig använda avancerade verktyg och metoder inom maskininlärning för att nå bättre och säkrare 
resultat i form av besparingar, kvalitet och miljö. Fokus ligger på den praktiska tillämpningen och byggande av 
maskininlärningsmodeller för olika typer av behov och verksamheter. Under kursen får du även arbeta med exem-
pel från din egen verksamhet. Utbildningen omfattar 15 dagar i 7 block med tillfälle att arbeta med tillämpningar 
mellan blocken, samt en uppföljande workshop ett halvår efter utbildningens slut.

Introduktion till ML och AI för beslutsfattare
 
Kursstart 2 september 2026 
En endags utbildning om hur maskininlärning (ML) och artificiell intelligens (AI) påverkar utvecklingen mot en mer 
framgångsrik verksamhet. Du får grundläggande kunskaper om teknikerna och förbereder dig som beslutsfattare att 
kunna välja rätt väg samt att hantera de genomgripande förändringar som dagens verksamheter står inför.

I förbättringsarbetet hos Tetra Pak i 
Fjällbacka har Sandholm Associates 
bidragit med Black Belt-utbildning 	
och utbildningen Tillämpad maskin
inlärning och AI med fokus på verk-
samhetsutveckling.

https://sandholm.se/produkt/tillampad-maskininlarning-och-ai-med-fokus-pa-verksamhetsutveckling/
https://sandholm.se/produkt/introduktion-till-maskininlarning-och-ai-for-beslutsfattare/
https://sandholm.se/produkt/tillampad-maskininlarning-och-ai-med-fokus-pa-verksamhetsutveckling/
https://sandholm.se/produkt/introduktion-till-maskininlarning-och-ai-for-beslutsfattare/
https://eoqcongress2023.apq.pt
https://sandholm.se/produkt/tillampad-maskininlarning-och-ai-med-fokus-pa-verksamhetsutveckling/
https://sandholm.se/produkt/introduktion-till-maskininlarning-och-ai-for-beslutsfattare/
https://sandholm.se/produkt/tillampad-maskininlarning-och-ai-med-fokus-pa-verksamhetsutveckling/
https://sandholm.se/produkt/introduktion-till-maskininlarning-och-ai-for-beslutsfattare/
https://sandholm.se
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TOM REDMAN, känd som ”The Data 
Doc”, är en världsledande expert inom 
datakvalitet. Tom har under många år 
hjälpt företag och organisationer att 
angripa datarelaterade problem. Han 
har dessutom skrivit flertalet böcker och 
artiklar inom området. Han anser att 
datakvalitet allt för länge har hamnat i 
skymundan och att det nu är hög tid att 
ge detta den plats och prioritet som det 
förtjänar.

Därför är datakvalitet så viktigt
– Data är idag bränslet i alla verksam-
heter. Det kan röra sig om rapporter, 
kalkylark och annan data som alla 
medarbetare är beroende av i sitt 
dagliga arbete, säger Tom. 

Han menar att exempelvis en 
försäljningsavdelning är beroende av 
analyser och kunddata som kommer 
från marknadsavdelningen. Marknads-
avdelningen är i sin tur beroende av 
produktdata och produktionsprognoser 
från den operativa verksamheten. 
Mellan dessa avdelningar sker över-
lämningar av data. 

– När data av detta slag har 	
bristande kvalitet är det lätt att 	
föreställa sig konsekvenserna av hur 
problem sprider sig nedströms från 	
datakällan. 

Problemen är organisatoriska
Många av de datakvalitetsproblem som 
verksamheter lever med är organisa-
toriska, betonar Tom. Exempelvis kan 
kulturella skillnader mellan avdelningar 

Datakvalitet är vår tids stora 
möjlighet och utmaning

Det finns mycket att vinna eller förlora 	
på bra respektive dålig datakvalitet i en 	
verksamhet. Bristande datakvalitet har 
ofta organisatoriska orsaker och kan vara 
mycket kostsamma. Att försöka lösa sådant 
med enbart teknik fungerar inte och kan 
tvärt om förvärra problemen. Här krävs 
både större förståelse mellan dataskapare 
och datakunder, och ett systematiskt arbete 
med att hitta, förstå och eliminera bristerna 
i datakvaliteten.

göra att individer har olika syn på 
data. Säljavdelningen kan ha en syn på 
kunddata medan produktion har en helt 
annan. Det finns med andra ord olika 
definitioner för en och samma typ av 
data. 

En stor utmaning är att uppnå 
förståelse för att alla medarbetare har 
två roller kring data. En som datakund 
(data customer) och en som dataskapare 
(data creator), berättar Tom. 

– I vårt dagliga jobb är vi alla bero-
ende av data från andra, samtidigt som 
vi själva producerar data som lämnas 
vidare. Att ställa krav som datakund 
och ta ansvar som dataleverantör är 
centralt. 

Idag upplever många organisationer 
stora problem med sin datakvalitet. 
Mycket tid spenderas på att tvätta 
dåliga data och ”släcka datarelaterade 
bränder”. Det kan handla om databaser 
som under lång tid underhållits 
bristfälligt. Tom varnar för risken att 
försöka lösa dessa problem på teknisk 
väg. Att investera i dyra plattformar för 
automatisk datatvätt hjälper inte. 

– Det viktiga är istället att se över 
grunderna för datahanteringsarbetet, 
eftersom utmaningarna oftast är 
organisatoriska, säger Tom. 

Ny teknik kan förvärra problemen
Vid utveckling av ny teknik som AI, IoT 
och Cloudlösningar har datakvalitet 
en central roll. Inom AI-projekt bygger 
verksamheterna sällan algoritmerna helt 
själva, men de har ofta kontroll över den 

data som används. Att bygga modeller 
på dåliga data är ett bra recept för att få 
problem, menar Tom. 

– Om en modell som tränats på 
data med bristande kvalitet lanseras 
och sätts i användning är risken stor att 
konsekvenserna blir allvarliga och dyra. 
Genom införande av ny smart teknik 
sprids datakvalitetsproblem snabbare 
och längre än vad vi tidigare är vana 
vid.

Tom pekar på att det är extra viktigt 
att ha ett gediget datakvalitetsarbete på 
plats innan AI-investeringar görs. Att 
säkerställa datakvalitet blir extra klurigt 
när vi närmar oss ostrukturerade data 
som bild-, text-, ljuddata, vilket ofta 
används i AI-applikationer. Då krävs 
det ett systematiskt datakvalitetsarbete, 
konstaterar Tom. 

Data är idag bränslet i alla verksamheter 
och något som alla medarbetare är 
beroende av i sitt dagliga arbete, säger 
Tom Redman. 
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Mätsystemanalys
Kommande kursstarter: 5 maj och 10 november 2026

En tvådagars utbildning där du lär dig ta bort osäkerheten i mätdata, öka datakvaliteten och förstå den 
studerade processen bättre. Det ger dig ökade möjligheter att göra träffsäkra dataanalyser och därmed 
komma fram till rätt förbättringsåtgärder i den aktuella processen. Du får kunskaper om olika slags fel 
som förekommer i uppmätta data samt metoder för att upptäcka och mäta dessa. Kursen är en mix av 
föreläsningar och tillämpningsövningar med verkliga praktikfall. 

Börja angripa datakvalitetsproblemen
Arbetet med att tackla datakvalitets-
problem kan delas upp i två steg:

– Börja med att förstå de problem 
som organisationen står inför samt 
hitta och prioritera de mest brådskande 
av dessa. Löser man dessa blir betydel-
sen och vinsten av datakvalitetsarbetet 
tydlig.  

– Det andra steget innebär att 
organisationen börjar mäta och 
undersöka datakvalitetsnivån i 
organisationen genom att kvantifiera, 
studera och följa upp datakvalitet. 

För att komma igång rekommen-
derar Tom att man ska leta efter ett 
återkommande datakvalitetsproblem 
som skaver och kostar organisationen 
mycket. 

– Sätt därefter ihop ett team som 
studerar och eliminerar problemen. 
Här kan man få mycket inspiration och 
kunskap från kvalitetsavdelningen i form 
av förbättringskompetens och metodik. 
Six Sigma fungerar bra, säger Tom. 

Ofta finns många datakvalitets-
utmaningar i gränssnitten mellan 
funktionerna i organisationen. Genom 
att inrikta sig mot dessa kan man 
snabbt åstadkomma stora framsteg och 
besparingar. 

Datakvalitet handlar om människor, 
det är vi som skapar och använder data, 
betonar Tom. Här finns mycket kunskap 
som kvalitetsprofessionen kan bidra 
med när det gäller förbättringsmetodik, 
kundförståelse och systematik. 

– Sök runt omkring dig i din 
verksamhet och du kommer hitta f lera 
datakvalitetsproblem i din vardag. 
Börja där!  

Sandholm Associates 
är nu på flera sätt 
engagerade i internationell 
forskning som ska 
fördjupa kunskaperna om 
datakvalitet – ett område 
som idag blir allt viktigare. 

Grundförutsättning för utveckling
– Datakvalitet är ett av framtidens allra 
viktigaste kunskapsområden. Utan data 
av hög kvalitet kan varken datadrivna 
organisationer, artificiell intelligens 
eller hållbar utveckling realiseras, säger 
Emil Sörqvist, konsult på Sandholm 
Associates och forskare.

– Bra data är dessutom en grund-
förutsättning för bra beslutsfattande, 
oberoende av om det handlar om 
enskilda individer, företagsledningar 
eller regeringar. 

Grunderna för att arbeta med data-
kvalitet finns inom kvalitetsområdet. 
Genom att använda kunskaperna inom 
Six Sigma i kombination med kvalitets-
filosofi kan datakvalitet mätas, förbätt-
ras och säkras. 

Mer forskning behövs
Mer kunskap krävs om hur man ska 
arbeta med datakvalitet i praktiken. 
Det behövs också forskning som bättre 
belyser betydelsen av god datakvalitet 
och effekter relaterade till bristande data 
samt utveckling av djupare kunskap om 
hur bra datakvalitetsarbete organiseras 
och leds.

Sedan några år är Sandholm 	
Associates djupt engagerade i data-
kvalitetsforskning tillsammans med 

Läs om utbildningen och anmäl dig på sandholm.se

Forskning om 
datakvalitet

International Academy for Quality (IAQ). 
I forskningsgruppen ingår flera av 
världens ledande datakvalitetsexperter. 
Bland andra Tom Redman som 	
intervjuats i artikeln här intill. Emil 
Sörqvist från Sandholm Associates 
har en central roll som forskare i detta 
arbete. 

Initialt har Emil genomfört en 	
internationell förstudie baserad på 	
fallstudier inom Toyota, Scania 	
och ABB. Resultaten från denna 
presenterade han nyligen vid världs-
konferensen i Tokyo. Nu går arbetet 
vidare. Ett spännande arbete genomförs 
nu i form av studier av datakvalitets
initiativ inom ledande kinesiska företag 
där Emil samverkar med forskare vid 
Tongji University i Shanghai. 

God datakvalitet är en förutsättning för 
bra beslutsfattande och utveckling av 
verksamheter, anser Emil Sörqvist.

LÄSTIPS: Tom Redman har skrivit 
flera böcker och artiklar på ämnet 
datakvalitet. Hans senaste bok är 
People and Data: Uniting to Transform 
Your Organization (Kogan Page, 
2023).

https://sandholm.se/produkt/matsystemanalys/
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SILEX MICROSYSTEMS utanför Stock-
holm utvecklar och producerar en stor 
bredd av elektroniska och mekaniska 
system som används i en rad olika 
applikationer i kundernas produkter. 
Företaget har cirka 450 medarbetare 
och en kvalitetsavdelning bestående av 
tre medarbetare.

Strategi att visa ledningen resultat
Hos Silex har man alltid drivit förbätt-
ringsarbete, och under senare år har 
man sett ett behov av att göra detta 
ännu mer systematiskt. 

– En fråga jag tidigare ställde mig 

Det är viktigt att avsätta tillräckligt med tid för förbättringsarbetet och att ha ett tydligt business case i varje 
förbättringsprojekt, anser Mats Ljung och Erica Land på Silex Microsystems.

”Förbättringsarbetet ger oss ökad
effektivitet, kundvärde och stolthet”
Hos Silex är det full fart. Att få tiden att räcka till är här något av en kritisk faktor. 
Nu fokuserar man på att genomföra fler systematiska förbättringsprojekt enligt 
Six Sigma-metodiken DMAIC för att utnyttja sina resurser ännu bättre. Här ser 
Silex en oändlig potential.

var; Hur vet vi att vi jobbar med rätt
saker i vårt förbättringsarbete? säger 
Mats Ljung, som arbetat länge på före-
taget och fick rollen som kvalitetschef 
för tre år sedan.

Han genomgick Kvalitetschefskurs 
hos Sandholm Associates 2023 och 
strax därefter skickade Silex dit f ler kol-
legor på utbildning i förbättringsarbete 
enligt Six Sigma. Nu är flera medarbe-
tare utbildade på Black Belt-nivå och 
Green Belt-nivå och man ska framöver 
fortsätta utbilda fler.

– Strategin var att börja jobba mer 
enligt DMAIC-metodiken och visa 	

resultat för ledningen, som nu har börjat 
efterfråga mer av detta, berättar Mats.

Ett mer strukturerat 
förbättringsarbete
Erica Land, som är chef för produktinte-
grationsgruppen, var tidigt involverad 
i arbetet. 

– Idag har vi kommit längre när det 
gäller att lösa problem och att följa upp 
noggrannare. Tidigare var förbättrings-
arbetet mer reaktivt, men nu är det mer 
strukturerat, berättar Erica.

– Att få till en kulturförändring 
är avgörande för att lyckas. Och det 
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Six Sigma Black Belt-utbildning
Kommande kursstarter: 25 mars och 12 oktober 2026  

Six Sigma Black Belt-utbildningen är en verkligt lönsam och 
resultatinriktad utbildning och träning. Du lär dig verktygen och 
förbättringsarbetet i Six Sigma och lär dig axla rollen som 
förbättringsledare. Du genomför ett skarpt förbättringsprojekt i 
den egna verksamheten, vilket vanligen betalar utbildningen flera 
gånger om. Six Sigma Black Belt-utbildningen omfattar 22 dagar 
fördelade på 8 block och en uppföljande workshop. 

Läs om utbildningen och anmäl dig på sandholm.se

måste komma från cheferna, som ska 
efterfråga förbättringsarbetet. Då kom-
mer förändringsviljan växa fram även 
underifrån.

Silex har en stark kvalitetskultur, 
menar Mats. 

– Alla är duktiga på att ha kvalitet 
i fokus. Det är en inställning som finns 
genom hela produktionen – utan att jag 
som kvalitetschef tar upp det.

Idag håller man på att utforma ett 
förbättringsforum inom Silex. Här ska 
man bland annat initiera nya förbätt-
ringsprojekt, både på en övergripande 
nivå som spänner över flera funktioner, 
och på avdelningsnivå.

– Målet är att ha ett tvärfunktionellt 
förbättringsforum och god kompetens i 
förbättringsarbete i linjeorganisationen, 
med chefer som stöttar arbetet, säger 
Mats.

– Idag är vi mer mogna att ta beslut 
kring förbättringar och vi kan ta en del 
av besluten även i mindre forum, säger 
Erica.

Beräknas spara 4 miljoner kronor 
per år på bara ett projekt
Mats och Erica ger exempel på ett 
lyckat förbättringsprojekt som drevs av 
kollegan Robin Lundström. Det handlade 
om att minska behovet av omarbetning-
ar i en av processerna, ett problem som 
påverkades av flera olika faktorer. 

I projektet följde man DMAIC-
metodiken (Define, Measure, Analyze, 
Improve, Control). Förenklat innebär det 
att man först noga definierar problemet 
och projektet, studerar möjliga orsaker, 
gör mätningar/samlar in och analyserar 
data för att komma fram till grundorsa-
ken – och på så sätt hittar och genomför 
den mest effektiva lösningen/förbätt-
ringen, som sedan följs upp för att säkra 
att förbättringen blir varaktig.

Projektet resulterade i nya riktlinjer 
och en betydligt mer effektiv process. 

Omarbetningarna i den aktuella pro-
cessen minskade kraftigt och förbätt-
ringen beräknas spara drygt 4 miljoner 
kronor per år. Samtidigt kunde Silex 
öka genomflödet inom ett område som 
var en flaskhals i produktionen.

Effektivitet, kundvärde och stolthet
– Det största drivet i vårt förbättrings-
arbete är att öka kundvärdet, kund-
nöjdheten och att öka utbytet i våra 
processer, säger Erica.

– Det handlar om att utnyttja verk-
samheten på ett effektivt sätt. Där finns 
en oändlig potential, säger Mats. Något 
som också är viktigt för medarbetarna 
är att man genom förbättringsarbetet 
kan visa upp fina resultat, vilket ger en 
intern stolthet. 

Erica håller med.
– Det är otroligt viktigt att kunna 

visa upp det här för min grupp. Med
arbetarna tycker att det är kul och 
väldigt givande.

Avsätt tid och ha tydliga 
business case
Att få tiden att räcka till för syste-
matiskt förbättringsarbete kan vara 
en utmaning, även om alla är nog så 
motiverade.

– På papperet finns ofta inte tid att 
göra ett större förbättringsprojekt, om 
man inte på förhand avsätter tid för det. 
Ett sådant projekt kommer dessutom att 
kräva insatser även från andra berörda 
delar i produktionen. Så, avsätt tid till 
detta! säger Erica. Om man gör det och 
får effektivare processer kan man ju 
minska tidspressen generellt.

– Det här kräver mycket ledarskap, 
säger Mats.

Han betonar också att det behövs 
mycket disciplin för att arbeta syste-
matiskt med förbättringar. Annars kan 
man lätt springa före utan att definiera 
och analysera problemen ordentligt. 

– När man sätter en struktur för för-
bättringsarbetet är det samtidigt viktigt 
att den inte blir för svår att följa, säger 
Mats. Kraven vi ställer på ett förbätt-
ringsprojekt är att vi ska följa DMAIC-
modellen, med väl definierade problem 
och ett tydligt business case. 

Framöver kommer Silex att fortsätta 
utveckla förbättringsarbetet, bland an-
nat genom att utbilda fler medarbetare, 
och inte minst genomföra bra förbätt-
ringsprojekt.

– Nu ska vi sprida den här struk-
turen och metodiken mer i organi-
sationen. Närmast ska vårt förbätt-
ringsforum konkretisera en plan för 
kommande sex månader och även 
översätta den till en utbildningsplan, 
säger Mats. 

AI intressant verktyg
Att använda maskininlärning och AI är 
också något som man ska titta närmare 
på. Just nu har Silex tre medarbetare på 
Sandholm Associates utbildning ”Til�-
lämpad maskininlärning och AI med 
fokus på verksamhetsutveckling”. 

– Jag ser AI främst som ett verktyg 
som vi behöver lära oss för att jobba 
ännu smartare, säger Mats Ljung.

– AI ger nya möjligheter att upp-
täcka trender som ett mänskligt öga inte 
ser. Vi har otroligt mycket data i verk-
samheten som vi kan använda för att 
förebygga problem, säger Erica Land.

I Silex förbättringsarbete har Sand-
holm Associates bidragit med utbild-
ningarna; Kvalitetschefskurs, Black 
Belt-utbildning, Green Belt-utbildning, 
Processutveckling mot Lean, Tillämpad 
maskininlärning och AI med fokus på 
verksamhetsutveckling samt Statistisk 
processanalys.

https://sandholm.se/produkt/six-sigma-black-belt-utbildning/
https://sandholm.se/om-var-black-belt-utbildning/
https://sandholm.se/produkt/six-sigma-black-belt-utbildning/
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Six Sigma Green Belt-utbildning
Kommande kursstarter: 16 februari, 27 april, 14 september och 4 november 2026

En utbildning som ger dig de kunskaper som krävs för att axla rollen som en av flera Green Belts eller lokala 
förbättringssamordnare i din organisation. Det innebär att du självständigt kan leda mindre förbättringsprojekt 
och även delta i mer komplexa projekt som leds av Black Belts (som har en mer omfattande utbildning). 	
Du får kunskaper om systematisk problemlösning och grundläggande förbättringsverktyg. Under utbildningen 
genomför du ett skarpt förbättringsprojekt i din egen verksamhet. Green Belt-utbildningen omfattar sex kurs-
dagar uppdelade i två block. (Utbildningen kan även ges företagsinternt.)

DET ÄR BLAND ANNAT den grundliga 
systematiken i arbetssättet som ger 
resultat. På följande sidor kan du läsa 
om tre lyckade förbättringsprojekt som 
genomförts i samband med Green Belt-
utbildning hos Sandholm Associates.

Definierade och systematiska 
förbättringsprojekt ger resultat
I Six Sigma-konceptet finns en systema-
tisk och väl beprövad förbättringsmetodik 
i form av DMAIC-modellen (Define, Mea-
sure, Analyze, Improve, Control). I konceptet 
finns inte minst en rejäl verktygslåda med 
allt från enkla basverktyg till avancerade 
statistiska problemlösningsverktyg. Utö-
ver detta ger konceptet även kunskap om 
hur man leder och organiserar ett effektivt 
förbättringsarbete. 

En styrka med Six Sigma är att förbätt-
ringsarbetet drivs i form av väl definierade, 
systematiska och faktabaserade förbätt-
ringsprojekt. Inriktningen är att verkligen 
hitta grundorsakerna bakom problem och 
förbättringsmöjligheter och att på så sätt 
hitta de optimala och varaktiga lösning-
arna. Det ger ofta mycket bra och mätbara 
ekonomiska resultat, och även andra 
positiva effekter på verksamheten.

Tydliga roller och kompetensnivåer
En annan styrka hos Six Sigma är att 

Därför ger Six Sigma-metodiken så 	
bra resultat i förbättringsarbetet
Med hjälp av kunskaperna 
och metodiken i Six Sigma-
konceptet kan man åstad-
komma stora förbättringar 	
i form av effektivitet och 	
besparingar. Exemplen på 	
det är många. 

det finns tydliga och globalt definierade 
roller och kompetensnivåer i förbättrings
arbetet. För att få både kraft och bredd i 
det arbetet krävs att man inom en verk-
samhet gradvis bygger upp en infrastruk-
tur bestående av stödjande, utförande och 
styrande roller i förbättringsarbetet. 

• Den stödjande rollen består främst 
av medarbetare som har Black Belt- eller 
Green Belt-kompetens. Black Belts har 
en betydligt mer omfattande utbildning 
och förväntas kunna driva mer komplice-
rade eller omfattande problemlösningar 
och förbättringsprojekt – och samtidigt 
coacha verksamhetens Green Belts i 
andra förbättringsprojekt.

• Den utförande rollen består av verk-
samhetens medarbetare som ska delta i 
förbättringsprojekten. På sikt är det bra 
om alla medarbetare har den enklare 
kompetensnivån, Yellow Belt, som dock 
till en början även kan användas i en 
stödjande roll.

• Den styrande rollen har verksam
hetens chefer som agerar uppdragsgivare 
till de förbättringar som ska drivas inom 
deras respektive ansvarsområde. För att 
kunna göra detta på ett bra sätt behövs 

en kortare s.k. sponsorutbildning, som 
bland annat ger förståelse för hur man 
möjliggör, styr och följer upp förbätt-
ringsarbete.

Ledningens roll
Utöver detta har verksamhetens högsta 
ledning en mycket viktig roll att fylla. 
Ledningen har ett stort ansvar att skapa 
förutsättningar för och ge förbättringsarbe-
tet hög prioritet i vardagsarbetet. Kritiskt 
är också att ledningen lägger mycket tid 
på att inrikta förbättringsarbetet mot verk-
samhetens mål och förankrar förbättrings-
arbetet i strategier och affärsplaner. Det 
handlar om att se till att förbättringspro-
jektens fina resultat uppstår inom de om-
råden som är viktigast för verksamheten. 

Om man ser till att prioritera och 
välja förbättringsprojekt med starka busi-
ness case får man ofta mycket bra resultat 
och betydande besparingar. Avkastningen 
på nedlagd tid och andra resurser är 
oftast mycket stor. 

Definiera Mäta Analysera Förbättra Styra

Läs om tre lyckade 
förbättringsprojekt

Läs om utbildningen och anmäl dig på sandholm.se

https://sandholm.se/produkt/six-sigma-green-belt-utbildning/
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FERGAS ÄR ETT SVENSKT globalt 
företag som levererar fläkthjul och 
fläktlösningar av olika slag, som används 
i produkter som ventilation, vitvaror 
och fordon, med mera. I anläggningen i 
Linköping arbetar kvalitetsingenjör Tilda 
Karlsson, som nyligen gått en Green Belt-
utbildning hos Sandholm Associates. 

Mätningar och analys avgörande
I samband med utbildningen genom- 
förde hon ett förbättringsprojekt som 
handlade om att minska kassationer   
orsakade av att det ibland uppstod 	
märken på fläktbladen. Det här var 	
ett problem som kostade runt en halv 
miljon kronor per år och ledde till pro-
duktionsstopp och en hel del irritation. 

– Avgörande för att vi hittade lös-
ningen var att vi arbetade systematiskt steg 
för steg och verkligen gjorde mätningar 
och analyser enligt DMAIC-metodiken, 
säger Tilda (DMAIC står för Define, Mea-
sure, Analyze, Improve, Control /reds anm.). 

Hon betonar hur viktigt det är att 
genomföra de olika stegen ordentligt i 
förbättringsprojekt och inte ta genvägar. 

– Annars kommer man bara fram 
till det man tror är orsaker och lösning. 
Om vi hade gått vidare med det vi först 
trodde så hade vi lagt både tid, energi 
och stora kostnader på åtgärder som 
inte alls hade löst problemet.

Viktigt att avgränsa projektet
Tilda Karlsson började med att defi-
niera och avgränsa förbättringsprojek-

Systematisk mätning och analys 
eliminerade kostsamt problem
I ett förbättringsprojekt hos 
Fergas i Linköping hittade man 
en oväntad grundorsak på ett 
kostsamt och irriterande pro-
blem i produktionen. Grund-
orsaken och lösningen kom 	
fram genom systematiska 	
mätningar och analyser enligt 
Six Sigma-metodiken DMAIC. 
Det man först trodde var 	
möjliga orsaker till problemet 
visade sig då vara helt fel.

tet, vilket hon menar är mycket viktigt 
för att ett projekt ska bli hanterbart och 
inte för spretigt. I den här fasen gjordes 
bland annat ordentliga problem- och 
målformuleringar och ett business case. 

Projektgruppen gjorde fiskbens
diagram för att få fram tänkbara 
orsaker till problemet att gå vidare 
med. Mätbarhet söktes i de teorier och 
frågeställningar som uppkom och det 
utfördes senare en hel del mätningar 
under en mätfas i projektet.

Otippad lösning eliminerade 	
problemet
När projektgruppen analyserade dessa 
data visade det sig att flera av de första 
teorierna inte alls hade med problemet 
att göra. När man med mätningar och 
analyser grävde sig djupare in i proble-
met såg man att nästan alla märken som 
ledde till kassationer uppstod vid tillverk-
ning av en viss produktdimension.

Det var alltså något fel i just det 
verktyget, men man visste ännu inte 
riktigt vad. Här fick man gå tillbaka lite 
i projektet och titta på ytterligare data 
för att komma fram till lämpliga åtgär-
der. Projektgruppen kontrollerade flera 
saker i samband med att det aktuella 
verktyget togs in på service. Det visade 
sig då att byte av en fjäder i verktyget av 
allt att döma löste hela problemet. 

I skrivande stund har man ännu 
bara hunnit köra en ny tillverknings-
order i det aktuella verktyget – och det 
fungerade nu utan några kassationer. 

– Allt pekar på att problemet är 
eliminerat. Vi ska fortsätta att kontrol-
lera utfallet och även sätta ett lämpligt 
tidsintervall för regelbundna byten av 
fjädern i verktyget.

Metoden kan användas 			 
på många områden
Förutom att arbeta systematiskt genom 
hela förbättringsprojekten betonar 
Tilda att det även är väldigt viktigt att 
ha en projektgrupp som är engagerad 
och som verkligen vill lösa problemet. 

– I det här projektet var det exem-
pelvis operatörerna som gjorde mät-
ningarna. Om de inte hade varit enga-
gerade i att hitta lösningen så hade det 
varit svårt att lyckas med detta.

Tilda Karlsson räknar med att 
framöver arbeta alltmer med det här 
sättet att lösa problem och åstadkomma 
förbättringar. 

– Six Sigma och DMAIC kan 
användas på många områden för att 
komma fram till grundorsaker till olika 
problem. Det kan exempelvis handla 
om problem hos operatörer, reklama
tioner, eller potential att minska pro-
duktionskostnader, med mera.

Det är mycket viktigt att verkligen mäta och analysera och inte hoppa 
över några faser i förbättringsprojekten, säger Tilda Karlsson.

FÖRBÄTTRINGSPROJEKT

Tilda Karlsson har genomgått 	
Green Belt-utbildning hos 		
Sandholm Associates.
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ERIK SEHLSTEDT är Continuous Impro-
vement Manager på pappersbruket som 
tillverkar kraftpapper. Nyligen gick han 
en Green Belt-utbildning hos Sandholm 
Associates där det också ingår att, i den 
egna verksamheten, genomföra ett skarpt 
förbättringsprojekt enligt Six Sigma-
modellen DMAIC.

Komplexa problem
– Vi använder DMAIC särskilt när det 
gäller mer komplexa problem där man 
inte riktigt vet vad problemet egentligen 
är. Det kan handla om flera olika fel-	
lägen som tillsammans skapar ett 
problem. En del problem spänner också 
över flera avdelningar, berättar Erik.

Han är ingenjör i botten och tycker 
att Green Belt-utbildningen gav nya 
verktyg att lösa problem. 

– Man får ett bra angreppssätt och 
när man följer de olika stegen och börjar 
gräva kan man komma fram till enkla lös-
ningar även om problemen är komplexa. 

På pappersbruket finns förbättrings-
utbildade medarbetare på både Black 
Belt- och Green Belt-nivå. Här är det 
komplexiteten i problemet, tidsåtgången 
och resursbehovet som avgör på vilken 
nivå förbättringsprojekten ska drivas.

Orsakade stora kassationer
Förbättringsprojektet som Erik, med kol-
legor, nyligen genomfört handlade om att 
ett instrument som i själva pappersmaski-
nen mäter papperets porösitet tidvis inte 
fungerade som det skulle. Detta gjorde 

Förbättringsprojekt minskade viktigt 
kassationsproblem med 90 procent
Genom noggrann analys 
av mätdata kunde Mondi 
Dynäs pappersbruk i 
Väja hitta och åtgärda 
grundorsaken till ett åter-
kommande problem som 
tidigare gav stora kostna-
der i form av kassation. 
Problemet var komplext, 
men själva lösningen blev i 
slutänden relativt enkel att 
genomföra.

det svårare att göra snabba omställningar. 
Det här var en av de större orsakerna till 
kassation. Till en början visste man inte 
om problemet låg i själva instrumentet, 
i kalibreringen eller i driften av instru-
mentet. De här delarna har också olika 
processägare.

Projektgruppen började med att 
definiera förbättringsprojektet och göra 
ett business case för att se hur problemet 
påverkar ekonomi, arbetssituation och 
kunder. Man gjorde en tidsplan och 
aktivitetslista, en SIPOC-analys och en 
grundlig kartläggning av instrumentets 
funktion. Projektet avgränsades också.

Det fanns tillräckligt med befintliga 
mätdata för att sedan börja analysera 
problemet. Nya mätningar behövdes inte. 
Man gjorde också direkta observationer 
av instrumentet när problemen uppstod. 	

Missvisande mättoppar
I analysen såg man att det fanns mät
toppar i instrumentet och att de periodvis 
var mer frekventa. När man analyserade 
närmare såg man att felet alltid uppstod 
vid en kombination av två specifika 
händelser. Nämligen vid instrumentets 
första självrengöring, efter att man skiftat 
pappersrulle i pappersmaskinen. De här 
mättopparna påverkade också den auto-
matiska kalibreringen av instrumentet, 
vilket i sig försvårade problemet.

Rotorsaken till problemet var alltså 
missvisande mättoppar i instrumentet vid 
specifika förhållanden. Frågan var sedan 
hur man skulle åtgärda detta. Man valde 

här att bygga in en tolerans för mättoppar 
i kalibreringen av instrumentet. Man lade 
in ett filter på signalen så att instrumentet 
skulle bortse från mättopparna. Man 
satte också ett mål för inom vilket inter-
vall instrumentets mätsignaler ska ligga.

Kassationerna minskade 		
med 90 procent
Åtgärderna ledde till att man nu kunde 
köra pappersmaskinen mer optimalt, 
ställa om snabbare och minska kassa
tionerna. Problemen med opålitlig mät-
ning eliminerades och den tillhörande 
kvalitetsbristkostnaden minskade med 
90 procent. Det handlar om 100.000-tals 
kronor per år.

Erik pekar på ett par faktorer som var 
avgörande för att lyckas lösa problemet. 

– Det var viktigt att vi kunde arbeta 
tvärfunktionellt, nyttja varandras kunska-
per och få en helhetsbild av problemet. 
Viktigt i det här fallet var också att analy-
sera rätt upplösning av data. Mättopparna 
var korta och om vi hade tittat på för långt 
tidsspann så hade topparna inte synts.

– Avgörande i sådana här förbätt-
ringsprojekt är också att ordentligt 
definiera problemet och vad man ska 
uppnå. Annars kan projektet bli så brett 
och spretigt att man inte mäktar med det, 
säger Erik Sehlstedt.

Följer man de olika DMAIC-stegen och börjar gräva kan man komma fram till enkla 	
lösningar även om problemet är komplext, säger Erik Sehlstedt.

Erik Sehlstedt har genomgått 	
Green Belt-utbildning hos 		
Sandholm Associates.

FÖRBÄTTRINGSPROJEKT
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INMOTION är ett Sverige-baserat globalt 
företag som tillverkar s.k. inverters 
(som styr elmotorer) till de flesta stora 
tillverkarna av bussar, lastbilar, truckar, 
med mera. Man hjälper kundföretagen 
att elektrifiera sina produkter. I anlägg-
ningen i Stockholm är Kadir Akpinar 
Quality Assurance Engineer. I samband 
med att han genomgick Green Belt-
utbildning hos Sandholm Associates 
genomförde han ett förbättringsprojekt 
enligt Six Sigma-metodiken DMAIC.

Öppnade dörrar till förbättringar
Inom Inmotion i Stockholm finns ett 
flertal kollegor som är utbildade i den 
här förbättringsmetodiken på olika 
nivåer – Black Belt, Green Belt och 	
Yellow Belt. 

– I förbättringsarbetet tittar vi när-
mare på främst systematiska fel som tar 
tid och resurser från oss i den dagliga 
produktionen, berättar Kadir.

Han har alltid varit intresserad av 
statistik och tycker att Green Belt-
utbildningen öppnade många dörrar till 
förbättringar och gav nya möjligheter 
att få in statistiska arbetssätt i sin ordi-
narie roll. 

– Six Sigma-metodiken ger bra möj-
ligheter att angripa och lösa problemen, 
istället för att bara fixa dem kortsiktigt.

Störningar i produktionen
Förbättringsprojektet som Kadir nyligen 
genomförde handlade om ett problem 

Statistisk analys visade vägen 
till lönsam problemlösning
Hos Inmotion såg man tydligt 
att det fanns ett problem i en 
av stationerna i produktionen, 
men man visste inte vad som 
var orsaken. Genom ett sys-
tematiskt förbättringsprojekt 
med en hel del mätningar och 
statistisk analys kunde man 
hitta rotorsaken och i stort 
sett helt eliminera problemet, 
vilket potentiellt kan vara värt 
upp emot 100.000 kronor per 
månad. 

i en skruvdragarstation där man fäster 
olika typer av kylare på produkterna. 
Här uppstod mycket störningar i pro-
duktionen, trots att operatörerna följde 
alla specifikationer. 

Projektet avgränsades till just den 
stationen och målet var att minska 
störningarna och tidsförlusterna – och 
på så sätt öka kapaciteten och utbytet 
i den här processen. Man började med 
att göra en ordentlig problemdefinition 
och man tillsatte en tvärfunktionell 
projektgrupp.

Nya mätningar och analyser
Projektgruppen skapade sedan möjlig-
heter att göra nya typer av specifika 
dagliga mätningar i den aktuella 
skruvdragaren. Här fick man fram data 
för olika produkttyper. Mer i detalj 
handlade mätningarna om använd-
ningen av två olika kylare och två olika 
skruv-batcher. Under en månad gjordes 
mätningar av cirka 84.000 skruvdrag-
ningar. Här såg man bland annat att de 
största problemen uppstod för den ena 
typen av kylare. Men det behövdes mer 
mätningar och analyser.

Man fortsatte med att mäta hur 
mycket skruvarna roterar, eftersom det 
kan bli fel om de roterar för mycket. De 
avvikelser som fanns här var ganska 
normalfördelade, så orsaken till pro-
blemet måste ligga någon annanstans. 
Då tittade projektgruppen på data över 
en tidslinje och såg att vissa perioder 

var nästan felfria, men andra perioder 
innehöll fler fel. Det öppnade för att 
titta närmare på vad som var skillnaden 
mellan dessa tidsperioder. 

Man använde Ishikawa-diagram 
och man eliminerade vissa tänkbara 	
orsaker. Det som stack ut var att det 
blev fler fel vid en kombination av 
den ena typen av kylare och den ena 
skruv-batchen. Men det behövdes fler 
mätningar för att hitta rotorsaken. Det 
visade sig då att det var användandet 
av den nyss nämnda skruv-batchen som 
ledde till problemen. Åtgärden blev att 
använda den andra skruv-batchen till 
alla kylare.

Problemet eliminerat
I skrivande stund har man gjort nya 
mätningar under en månads tid och pro-
blemet är nu eliminerat. Utfallet i den 
här processen låg nu på 99,86 procent 
jämfört med tidigare 96,85 procent, och 
produktionen flyter nu smidigare med 
färre fel och mindre tidsförluster.

– Avgörande för att projektet lycka-
des var att vi kunde skapa möjligheter 
att göra mätningarna och att vi hade bra 
stöd från de olika interna funktionerna, 
och en villighet att lösa problemet, säger 
Kadir Akpinar.

Six Sigma-metodiken ger bra möjligheter att titta på varje detalj och lösa 	
problemen, anser Kadir Akpinar.

Kadir Akpinar har genomgått 	
Green Belt-utbildning hos 		
Sandholm Associates.

FÖRBÄTTRINGSPROJEKT



MÅNGA VERKSAMHETER upplever 
idag att det ekonomiska läget är tufft. 
Just nu drar något av en ”perfect 
storm” genom världsekonomin. Bland 
annat orsakad av geopolitiska utma-
ningar, deglobalisering, politisk röra, 
protektionism, enorma teknikomställ-
ningar och en förändrad global konkur-
renssituation där Kina alltmer håller 
på att ta över tätpositionen. 

Kostnadsbesparande förbättringar 
istället för nedskärningar
I ett ansträngt läge kan det ligga nära 
till hands för många organisationer att 

Få starkare ekonomi genom att 
minska kvalitetsbristkostnaderna
Särskilt i tuffa tider finns dubbla skäl för verksamheter att kartlägga 
och minska sina kvalitetsbristkostnader och resursslöserier. Där finns 
alltid en gyllene möjlighet att förstärka ekonomin, på ett sätt som 
dessutom gör att man i ansträngda lägen kan undvika långsiktigt 
skadliga nedskärningar. Men det här kräver rätt kompetens.

antingen trycka hårt på stoppknappen 
eller börja skära ned urskillningslöst i 
verksamheten. Det kanske kan fungera 
kortsiktigt, men det är en strategi 
som knappast bäddar för framgång på 
längre sikt. 

– Nu gäller det att istället lägga 
energin på systematiska förbättringar, 
säger Lars Sörqvist, vd för Sandholm 
Associates.

Han har både forskat inom och 
arbetat mycket med reducering av de 
stora kvalitetsbristkostnader som i 
regel finns i alla verksamheter. Den 
sammantagna slutsatsen är att det finns 

enorma kostnader att spara om man 
fokuserar på att reducera verksam
hetens stora icke-värdeskapande kost-
nadsmassa. Och detta kräver gedigen 
kunskap om förbättringsarbete.  

”Att göra generella 
nedskärningar utan

 urskillning är farligt”
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Läs om utbildningen och anmäl dig på sandholm.se

Processutveckling mot Lean
Kommande kursstarter: 9 mars och 24 september 2026

Ett utbildningsprogram om att skapa mer kundvärde med mindre resurser genom att utveckla 	
verksamhetens processer mot Lean. Du får gedigna kunskaper om hur man utvecklar organisationens 
processer och flöden på ett verkningsfullt sätt. Du lär dig de principer, metoder, verktyg och strategier 
som krävs för att utveckla verksamheten mot högre värdeskapande och flödeseffektivitet. Utbildningen 
omfattar 12 kursdagar fördelade på 5 block.



Reducera kvalitetsbristkostnader 
och slöseri
Kursstarter 11 maj och 5 oktober 2026         

En tredagars utbildning om att identifiera, analysera och reducera slöserier och brister 	
i verksamheten – allt i syfte att utveckla en god och hållbar ekonomi. En stor del av 		
de resurser som används i dagens verksamheter bidrar inte till värdeskapande för 
kunderna. Där finns i regel en mycket stor potential att förbättra verksamhetens 
ekonomi och hållbarhet. Under kursen lär du dig hur man identifierar och analyserar 
olika former av sådana slöserier, brister och delvis dolda kvalitetsbristkostnader, samt 
hur man kan reducera dessa.

Läs om utbildningen och anmäl dig på sandholm.se

– Att göra generella nedskärningar 
utan urskillning är farligt, säger Lars. 
Det fungerar inte i en komplex verk-
samhet där värdeskapande och icke-
värdeskapande kostnader ofta är nära 
sammanflätade. 

Han menar också att de f lesta 
företag och organisationer är långt 
ifrån effektiva i sitt värdeskapande. 
Det mesta går att förbättra mycket mer. 
Detta gäller både privata företag och 
offentliga verksamheter. 

– Slöserier och kvalitetsbristkostna-
der finns överallt runt oss. I detta ligger 
också en fantastisk möjlighet att radi-
kalt förbättra ekonomin utan skadliga 
nedskärningar, säger Lars.

Han rekommenderar att börja med 
att identifiera och synliggöra organisa-
tionens brister och slöserier. En mycket 
stor del av dessa är kroniska och har på 
så sätt blivit en del av verksamhetens 
vardag. Det gör att man inte ser bris-
terna och kanske t.o.m. försvarar dem, 
istället för att ifrågasätta och eliminera 
dem. 

Rätt kompetens behövs
För att lyckas reducera onödigt slöseri 
och kvalitetsbristkostnader krävs att 
man har rätt verktyg och faktabaserade 
tillvägagångssätt – dvs gedigen förbätt-
ringskunskap. 

– Med bara sunt förnuft och anta-
ganden kommer man inte långt. Då 
löser man ofta bara symptomen av ett 
problem, och inte de bakomliggande 
verkliga orsakerna, säger Marita Bergen
dahl, som är partner på Sandholm 
Associates. 

Två kompetenser som är avgörande
för att lyckas med att skära ned 
kvalitetsbristkostnader och reducera 
slöseri handlar om värdeskapande 
och problemlösning. Det behövs god 
kunskap om hur kundvärde skapas i 
verksamhetens tvärfunktionella f löden. 
Och det behövs kunskaper om hur man 
på ett systematiskt och faktabaserat 
sätt analyserar och löser problem i 
verksamheten.

– Idag finns den nödvändiga 
kunskapen tillgänglig genom förbätt-

ringskoncepten Lean och Six Sigma. 
De här metodikerna och verktygen kan 
man lära sig i våra utbildningar, säger 
Marita.

Hon menar att när man väl börjar 
förstå en verksamhets värdeskapande 
kommer man snabbt att kunna ringa 
in mängder av saker som behöver 
förbättras. Och när man har lärt sig 
systematisk förbättringsmetodik kan 
man lösa problemen på ett effektivt och 
varaktigt sätt.  

– Vägen framåt är alltså ganska en-
kel att följa. Helt avgörande är att man 
har rätt kompetens och sätter fart. Nu 
gäller det att fokusera på att utveckla 
företagets eller organisationens förbätt-
ringsförmåga, avslutar Marita.

”Nu gäller det att 
utveckla organisationens 

förbättringsförmåga”
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https://sandholm.se/produkt/reducera-kvalitetsbristkostnader-och-sloseri/
https://sandholm.se/produkt/processutveckling-mot-lean/
https://sandholm.se/produkt/processutveckling-mot-lean/
https://sandholm.se/produkt/processutveckling-mot-lean/
https://sandholm.se/om-var-kvalitetschefskurs/
https://sandholm.se/produkt/reducera-kvalitetsbristkostnader-och-sloseri/
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EN ORGANISATIONS högsta ledning 
har avgörande betydelse för dess 
framgång. Det är något som alla 
kvalitetsmodeller och en enig kvalitets-
forskning markerar mycket tydligt. Det 
här gäller minst lika mycket för ett 
land, en region eller en kommun. Där 
spelar de folkvalda politikerna en helt 
avgörande roll för vilken kvalitet 
medborgarna erhåller och hur de 
tillgängliga resurserna används för att 
skapa värde på ett effektivt sätt. 

Stora kunskapsbrister i politiken
– Tyvärr råder inom den svenska 
politiken nästan total brist på kunska-
per om systematiskt kvalitetsarbete. 
Detta är något som behöver ändras om 
vårt välstånd och vårt välfärdssystem 
ska kunna bestå, säger Sandholm 
Associates vd Lars Sörqvist.

Han pekar på att kvaliteten i 
exempelvis skolan, vården och omsor-

Kvalitetspolitik – en förutsättning 
för välstånd och välfärd
Inom svensk politik saknas i hög grad kunskaper om kvalitets- och förbättringsarbete. 
Detta trots att all forskning, alla kvalitetsmodeller och all erfarenhet entydigt visar att 
sådant arbete är avgörande för framgång och effektiv resursanvändning i alla typer 
av verksamheter. Det här är extra viktigt idag när våra välfärdsverksamheter och 
stora delar av den offentliga sektorn kämpar med att få resurserna att räcka till. Det 
som behövs är mer faktabaserat kvalitets- och förbättringsarbete – och mindre av 
rent ideologiska låsningar. Här har Sverige en hel del att lära av flera andra länder.

gen ofta är en central del i den svenska 
politiska debatten. Allt f ler inser 
dessutom att det inte står särskilt väl till 
med den svenska välfärdsmodellen. 
Från att en gång i tiden ansetts vara i 
absolut världsklass har dess anseende 
alltmer dalat. 

– Fortfarande upprätthålls visser
ligen en bra nivå jämfört med många 
andra länder, men utifrån de enorma 
skatteintäkter som svensk offentlig 
sektor förfogar över får medborgarna ut 
ett relativt lågt värde. Det finns idag 
gott om exempel på andra länder där 
medborgarna erhåller minst samma 
nivåer trots lägre skattetryck. Det här 
visar tydligt att det finns stora brister i 
vårt svenska system, säger Lars.

Fel fokus i kvalitetsdebatten får 	
allvarliga konsekvenser
Han anser att den svenska politiska 
kvalitetsdebatten och även media 

behandlar kvalitetsfrågorna helt 
felaktigt. Man har fel fokus och missar 
helt vad både forskningen och arbets-
modellerna inom kvalitetsområdet 
egentligen säger. Mestadels handlar 
kvalitetsdebatten om att utlova mer 
resurser, ideologiskt baserade lösningar 
samt om att söka syndabockar i form av 
politiska motståndare. Men inom 
kvalitetsprofessionen har man länge 
vetat att framgång och hög kvalitet 
grundas på gott ledarskap och medarbe-
tarskap, kund- och processorientering, 
systematiskt förbättringsarbete samt ett 
långsiktigt perspektiv på verksamhetens 
utveckling. 

– Att ständigt lägga fokus på fel 
saker får allvarliga konsekvenser för 
välfärdsverksamheter och andra 
skattefinansierade verksamheter som 
ytterst styrs av politiken, säger Lars. 
Om landets beslutsfattare inte förstår 
kvalitet bättre och inte fokuserar på de 



”Att fortsätta att pumpa 
in mer skattepengar 
i dåligt fungerande 

organisationer kommer 
bara att leda till 

än större slöseri”
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faktorer som på riktigt driver kvalitets-
utveckling blir det omöjligt att lösa 
dagens problem. 

– Att fortsätta att pumpa in mer 
skattepengar i dåligt fungerande 
organisationer kommer bara att leda till 
än större slöseri och i värsta fall i en 
total systemkollaps. Eftersom vi nu 
närmar oss nästa val är det viktigare än 
någonsin att driva en mer saklig och 
relevant politisk diskussion. 

Mer vetande och mindre tyckande
Behovet av kvalitetsutveckling är större 
än någonsin. Den offentliga sektorn i 
Sverige är på väg in i en växande 
kvalitetskris. Svensk skola, vård och 
omsorg är långt ifrån vad de en gång 
var. Problemen med kriminalitet och 
integration är påtagliga, samtidigt som 
landet snabbt behöver ta tag i en 
skenande underhållsskuld, lösa energi-
relaterade utmaningar och rusta upp en 
tidigare nedrustad försvarsmakt. 

– Därför är det av största vikt att 
öka kunskapen om kvalitet och 
systematiskt förbättringsarbete bland 
våra folkvalda. Rent ideologiska åsikter 
måste balanseras upp med betydligt 
mer fakta och kunskaper om hur man 
driver verksamheter på ett resurseffek-
tivt och värdeskapande sätt. En fram- 
gångsrik demokrati byggs på vetande, 
inte tyckande, säger Lars.

Inför valåret 2026 kommer Sand-
holm Associates lansera ett öppet och 
kostnadsfritt utbildningsmaterial om 
kvalitets- och förbättringsarbete för 
politiker. 

– Förhoppningen är att f ler politiker 
kommer att lära sig mer om vad kvalitet 
är och vad det kräver. Vi hoppas också 
att väljarna ställer mer krav på politi-
kernas kunskaper på det här området, 
eftersom det är helt avgörande för vårt 
framtida välstånd. I en demokrati kan 
vi ju faktiskt välja kvalitetspolitiker, 
säger Lars. 

Mycket att lära av andra länder
Problemet med att man inom politiken 
har låga kunskaper på kvalitetsområdet 
är inte enbart en svensk företeelse, utan 
finns också i många andra länder, inte 
minst i västvärlden. Men det finns 

lysande undantag som man kan lära sig 
mycket av. 

För att finna inspiration och nya 
vägar framåt ordnade International 
Academy for Quality (IAQ) ett internt 
symposium i Oslo under försommaren 
2025. Här berättade talare från en 
mängd länder om politikens roll i 
kvalitetsarbetet. Olika intressanta 
initiativ lyftes fram och diskuterades. 
Här följer några exempel. 

snabbt visa vad som är bäst. Studien 
resulterade i ett förbud för elever i 
årskurserna 1–6 att använda mobiltele
foner under skoldagen. 

– Genom att ta fram fakta som 
underlag för lagstiftning går det inte 
bara snabbare att stifta bra lagar. 
Acceptansen för politiska beslut som 
vilar på fakta istället för på ensidig 
politisk ideologi är dessutom betydligt 
högre, säger Lars Sörqvist.

PORTUGAL
Dataanalys och AI istället för 	
statliga utredningar i långbänk
Ett intressant, faktabaserat analysarbete 
utvecklas idag under Portugals 
regering. I många länder, däribland 
Sverige, går politiska beslut och 
lagstiftning långsamt. Alltför ofta tar 
det år av utredningsarbete och bered-
ning innan förbättringar kan uppnås, 
vilket innebär att politiska beslut ofta 
släpar efter. Det här fungerar inte idag 
när vi har en snabbföränderlig och 
oförutsägbar värld, där ett framgångs-
rikt land måste byggas kring ständiga 
förbättringar, dynamik och agilitet. 

PLANAPP är ett relativt nystartat 
fristående kompetenscentrum som 
stöttar Portugals ministrar i arbetet med 
att utforma och genomföra en effektiv 
och välfungerande offentlig politik. 
Organisationen leds av Pedro Saraiva, 
tidigare rektor för NOVA University och 
vice president för IAQ. Till sin hjälp har 
Pedro flera hundra högkompetenta 
forskare, dataanalytiker och AI-exper-
ter. Syftet är att på kort tid kunna ta 
fram högkvalitativa framtidsanalyser, 
konsekvensbedömningar, utvärderingar 
och uppföljningar och därigenom bidra 
till en faktabaserad politik med förmåga 
att göra rätt saker på rätt sätt. 

Pedro har tidigare exempelvis 
berättat om en pågående studie om 
användningen av mobiltelefoner i skolan. 
Istället för att, som i många andra länder, 
låta olika experter under lång tid utreda 
frågan i ofta relativt åsiktsbaserade 
studier tar PLANAPPs dataanalytiker på 
kort tid fram data från 800 slumpmässigt 
utvalda skolor i landet. Utifrån olika 
existerande mobiltelefonregler kan man 

KINA
Full fart mot att bli 		
en ”quality-powered nation” 
I väst finns gott om negativa åsikter om 
kinesisk politik. Om man bortser från 
frånvaron av ett demokratiskt statsskick 
är det dock uppenbart att få länder 
genomgått en mer positiv transforma-
tion i modern tid. Från landsomfat-
tande svält och misär på 1970-talet till 
dagens välstånd och en alltmer 
världsledande industri. 

– Det är en utveckling som möjlig-
gjorts av långsiktig och målmedveten 
politik i kombination med ett innovativt 
och systematiskt förbättringsarbete, 
säger Lars.

Vid IAQs symposium i Oslo gav 	
Lin Wang, Vice President för China 
Association for Quality samt Gao 
Dekang, CEO för och grundare av 
Bosideng (ett av Kinas ledande textil-
företag) en bra inblick i det politiska 
arbete som ligger bakom landets kva-
litetsutveckling. Det är en utveckling 
som bygger på gedigen kunskap och 
djup förståelse, inom både politik och 
näringsliv, för kvalitetens betydelse för 
landets utveckling och välstånd. 

Den utveckling vi idag ser, där 
kinesiska företag alltmer intar en 
ledande position inom en mängd 
branscher, är allt annat än slumpmässig. 
I grunden handlar detta om kvalitets
utveckling, eller ”high-quality develop-
ment” som den kinesiska presidenten Xi 
Jinping under lång tid talat om. Detta i 
kombination med ett långsiktigt och 
målmedvetet ledarskap grundat i 
kvalitet. Den kinesiska kvalitetsresan 
började på tidigt 80-tal i ett läge där 
kinesiska produkter kännetecknades av 
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mycket låg kvalitet och mestadels såldes 
genom låga priser. 

Två tydliga milstolpar för Kinas 
utveckling sattes tidigt upp politiskt. 
Den första var ”Manufactured in 
China”, vilken syftade på att kinesiska 
företag skulle kunna tillverka produkter 
av yttersta världsklass även om 
varumärkena ofta var västerländska. 
Det har man sedan länge uppnått. 
Många högkvalitativa västerländska 
produkter är tillverkade i eller samman-
satta av komponenter gjorda i Kina. 

Den andra milstolpen ”Created in 
China” syftar på att kinesiska varumär-
ken ska utvecklas mot att bli globalt 
kvalitetsledande. Det är något som de 
senaste åren blivit alltmer uppenbart i 
väst. Inom många branscher sker idag 
en snabb förändring där kinesiska varor 
tar över, något som tydligt bekräftar den 
kinesiska strategins framgång.

Bakom detta döljer sig en massiv 
nationell satsning på kvalitet som är 
tydligt stöttad av medvetna och 
kvalitetskunniga politiker. Kinesisk 
politik skiljer sig stort från västerländsk 
då den är genuint förankrad i ingenjörs-
konst. Tidigt gjordes enorma satsningar 
på utbildning och forskning inom 
kvalitet. Tydliga 10-årsplaner för 
kvalitetsutveckling utvecklades och 
tuffa mål sattes upp. Kvalitet blev den 
högst prioriterade frågan för både 
politiska ledare och företagsledare.  

En annan viktig komponent var att 
starka kvalitetsorganisationer växte 
fram med stort stöd både från politiken 
och företagen. Många av de personer 
som idag leder den kinesiska kvalitets
rörelsen är samtidigt de högsta ledarna i 
landets mest framgångsrika företag. 
Nyligen har en ny politisk strategi tagits 
fram med avsikt att utveckla Kina mot 
att bli en ”Quality-Powered Nation”. 
Syftet är att lyfta landet ännu mer både 
ekonomiskt och socialt. 

ARGENTINA
Går från djup kris till 		
tuff transformation
En gång i tiden var Argentina ett av 
världens rikaste länder, berättar 
argentinaren Raúl Molteni som är 
president för IAQ. En vårdslös och 
kortsiktig politik har under många år 
monterat ner Argentinas ekonomi och 
välfärd, vilket dessutom resulterat i att 
förtroendet för landets valuta drama-
tiskt urholkats. Som värst låg inflatio-
nen över 200 procent. Under de senaste 
åren har dock landet fått en ny ledning 
som förstår behovet av att uppnå en 
balans i landets ekonomi. 

Den utveckling som utifrån ibland 
beskrivs som brutal, är i mångt och 
mycket just vad som krävs för att få 
Argentina på fötter igen. I en avgrunds-
djup kris är förmodligen radikala och 
drastiska förbättringar den enda 
möjliga vägen framåt. 

– En viktig lärdom av detta är att 
aldrig låta ett lands ekonomi gå så 
fullständigt fel, säger Lars. Genom att 
arbeta systematiskt och faktabaserat 
med förbättringar, istället för att låta 
en ensidigt ideologiskt grundad 
politik ta över, kan man undvika 
djupa kriser. 

USA
Kvalitetsproblem i 		
kvalitetsområdets moderland
Kvalitetsrörelsen föddes historiskt i 
USA och många av kompetensområdets 
pionjärer och stora tänkare var amerika-
ner. Historiskt har kvalitetstänkandet 
ofta funnits närvarande i den ameri-
kanska politiken. Under exempelvis 
andra världskriget vände sig regeringen 
till kvalitetsexperter för att få hjälp att 
bygga den krigsindustri som lade grun-
den för de allierades seger. Kvalitets-
kunniga ingenjörer bidrog till att man 
lyckades sätta första människan på 
månen. Tidigare vice president Al Gores 
bok ”Common Sense Government” 
och hans gedigna bidrag i Joseph M. 		
Jurans klassiska kvalitetshandbok 	
visar på ett mycket gediget kvalitets-
kunnande bland dåtidens politiska 
ledare. 

Därefter förefaller dock nedförs-
backen ha börjat. En rad presidenter 
har åsidosatt kvalitetstänkandet och 
tillåtit att en ineffektiv stadsförvaltning 
vuxit fram samtidigt som genomsnitts
amerikanens välstånd minskat. 

– Detta har lett till en ökad politisk 
polarisering och oförmåga att fokusera 
på det som är mest kritiskt för landets 
utveckling. Alla de här exemplen från 
andra länder kan vi i Sverige lära 
mycket av, säger Lars Sörqvist.

Kvalitetschefskurs
Nästa kursstart 19 oktober 2026          Anmäl dig nu!

Kvalitetschefskursen ger kunskaper för en mycket viktig 
ledarroll. Du får en omfattande ledarutbildning med fokus på 
resultatinriktad verksamhetsutveckling. Du får gedigna 
kunskaper om effektiva strategier, metoder och hjälpmedel 
för att åstadkomma goda resultat och nöjda kunder. Kvalitets-
chefskursen omfattar 22 dagar fördelade på 8 block och ett 
uppföljningsseminarium. Mellan blocken genomför du 
tillämpade arbetsuppgifter i den egna organisationen. 

Läs om utbildningen och anmäl dig på sandholm.se

https://sandholm.se/produkt/kvalitetschefskurs/
https://sandholm.se/om-var-kvalitetschefskurs/
https://sandholm.se/produkt/kvalitetschefskurs/
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KONFERENSEN, som hållits sedan 1969, 
har en särställning i kvalitetsvärlden. 
Den samordnas av de japanska, euro-
peiska, amerikanska och internationella 
kvalitetsorganisationerna och är en unik 
mötesplats för världens kvalitetsledare. 
Sandholm Associates representerades på 
plats av Lars Sörqvist, Marita Bergendahl 
och Emil Sörqvist.

Ledarskapet betonades
Bland talarna fanns lednings- och 
styrelsepersoner från Toyota, Komatsu, 
Rakuten, Asahi Kaset och TSV, vilka alla 
betonade kvalitetens centrala betydelse 
för framgång. Även Dag Kroslid, vd för 
NorDan, höll ett mycket uppskattat 
anförande som visade prov på nordiskt 
ledarskap och kvalitetskultur.

Jämfört med västerländska kvalitets
konferenser, där toppchefer vanligen 
lyser med sin frånvaro, framstår Asien 
återigen som föregångare när det gäller 
ledningsengagemang i kvalitetsfrågor. Ett 
lysande undantag i väst är dock Scanias 
vd Christian Levin, som deltog i Tokyo-
konferensen och mottog utmärkelsen 
World Quality Leader Award 2025.

Kompetensutveckling viktig
Många av toppledarna betonade också 
kompetensutvecklingens betydelse och 

Ledarskap lyftes 
på världskonferens i kvalitet
På International Conference on 
Quality (ICQ) i Tokyo nyligen 	
betonade flera framstående 
företagsledare kvalitetens och 	
ledarskapets betydelse för fram-
gång. Flera av dem lyfte också 
fram vikten av att arbeta aktivt 
med kompetensutveckling inom 
kvalitets- och förbättringsarbete.

då särskilt inom kvalitet och förbättrings-
arbete. Flera beskrev hur deras organisa-
tioner systematiskt identifierar, utvecklar 
och tränar framtidens ledare genom aktivt 
deltagande i förbättringsarbete. En åter-
kommande slutsats var också att det är 
viktigt att knyta samman strategiarbetet 
med de operativa förbättringsinitiativen. 

Den internationella kvalitetsrörelsens 
program leddes av Lars Sörqvist, vd för 
Sandholm Associates och ordförande 
för International Academy for Quality 
(IAQ). Fokus låg på att presentera aktuel-
la forskningsresultat som tydligt visar hur 
Lean och Six Sigma har en särskilt stark 
potential att bidra till hållbar utveckling. 
Dessutom arrangerades ett seminarium 
om datakvalitet. Emil Sörqvist presente-
rade här sina senaste forskningsresultat 
inom detta område.

Intressanta studiebesök
I samband med konferensen genomförde 
Sandholm Associates även studiebesök 
hos två ledande japanska företag för att 
samla idéer och inspiration till fortsatt 
utveckling av företagets utbildningar och 
kurser.

Ett av besöken gjordes vid Komatsus 
anläggning i Ibaraki, där företaget tillver-
kar medelstora och stora dumprar samt 
hjullastare. Här var omsorgen om kvalitet 

Emil Sörqvist

Dag Kroslid, Christian Levin och Lars Sörqvist.

i varje detalj tydlig. Medarbetarnas 
starka engagemang och positiva energi 
var påtaglig. En central del i Komatsus 
förbättringsfilosofi är att utveckla varje 
arbetsmoment mot perfektion. Ett kon-
kret exempel är de interna tävlingar som 
regelbundet arrangeras inom olika yrkes-
områden, exempelvis svetsning. Syftet 
med det är inte att skapa intern konkur-
rens, utan att synliggöra best practice och 
stärka lärandet hos alla medarbetare.

Ett andra studiebesök gjordes vid 
Fujifilms anläggning i Kanagawa, sydväst 
om Tokyo. Där tillverkas professionella 
tryckmaskiner i ett taktat och välbalan-
serat produktionsflöde. Vid varje station 
fanns tydligt markerade komponentlådor 
som visade exakt vad som skulle mon-
teras, och varje moment kontrollerades 
direkt för att säkerställa högsta kvalitet. 
Principen ”rätt från mig” genomsyrade 
hela verksamheten.

Fabriken utmärkte sig också genom 
en imponerande kombination av stan-
dardisering och flexibilitet, vilket gör det 
möjligt att tillverka flera olika produkt-
modeller i samma produktionslina – ett 
utmärkt exempel på Lean i praktiken.



Potential utges av Sandholm Associates AB. Vi är ett konsult- och utbildningsföretag som arbetar med 
verksamhetsutveckling och totalkvalitet sedan 1971. Förutom en rad öppna kurser och seminarier erbjuder 
vi konsultation, implementeringsstöd, utvärderingar och verksamhetsinterna utbildningsprogram.

Foto Colourbox sid 2, 10, 13, 14, 18, 21 och 22.
Produktion: Infoverba. 

Sandholm Associates AB, Tegnérgatan 40, 113 59 Stockholm  
sandholm.se   sandholm@sandholm.se   08-755 59 90

FÖR ATT VERKLIGEN tränga djupt in i 
ett kunskapsområde krävs ett aktivt och 
upplevelsebaserat lärande med fokus 
på den senaste kunskapen, erfarenhets-
utbyte och praktisk tillämpning. Detta 
är något som Sandholm Associates 
alltid strävar efter i sina kurser, men det 
traditionella klassrummet har satt vissa 
naturliga begränsningar. 

– En vision vi haft under många år 
är därför att skapa en helt ny arena för 
att kunna lyfta lärande till en annan 
nivå, säger Sandholm Associates vd Lars 
Sörqvist. 

Det första utbildningstillfället i 
Portugal blir det man kallar KC36, som 
man planerar att genomföra varje år just 
vecka 36.

– Under den utbildningsveckan 
kommer deltagarna att fördjupa sig i 
de områden och utmaningar som är 
allra viktigast för deras organisationer, 
berättar Marita Bergendahl, partner på 
Sandholm Associates. 

Varje år tas ett högaktuellt program 
fram tillsammans med tidigare delta-
gare från Kvalitetschefskursen. Utöver 
detta kommer fokus även att ligga på 
den senaste och viktigaste utvecklingen 
inom kvalitets- och förbättringsvärlden, 
något som möjliggörs genom Lars Sör-
qvists internationella roll och nätverk. 

– För att förfina lärandet har vi 
utvecklat en rad nya pedagogiska me-
toder som bygger på upplevelsebaserat 
deltagande, reflektion och diskussion, 

KC36 – fördjupa dina kunskaper på 
Sandholm Associates kursgård i Portugal

Nu öppnar Sandholm Associates sin nybyggda kursgård i norra Portugal – 	
Casa das Descobertas. Här erbjuder man möjlighet att i en unik miljö fördjupa 	
sina kunskaper om kvalitets- och förbättringsarbete tillsammans med kollegor 		
i kvalitetsprofessionen. Först ut blir en kursvecka med namnet KC36, för tidigare 
deltagare i Sandholm Associates Kvalitetschefskurs.

fortsätter Marita. Det kombinerar vi 
med den unika miljö som norra Por-
tugals natur och kultur erbjuder, i ett 
koncept för effektivt, närvarande och 
fokuserat lärande.

Kompletterande utbildningsformat
Den här typen av fördjupande utbild-
ning i stimulerande miljö är en av flera 
delar i Sandholm Associates upplägg för 
lärande. Här ingår olika typer av utbild-
ningsformat som kompletterar varandra 
och passar olika bra beroende på peda-
gogiskt innehåll. Alltifrån snabb utbild-
ning online och utbildning i klassrum 
med fysisk närvaro, till de fördjupande 
och upplevelsebaserade utbildningstill-
fällen som nu erbjuds i Portugal.

– Idag kan människor lära vissa 
kunskaper snabbt och effektivt online. 
Men lärande handlar inte bara om att 
snabbt fylla på med stora mängder in-
formation. Att verkligen förstå och lära 

sig att tillämpa nya kunskaper kräver re-
flektion, eftertanke och tid att diskutera 
med andra, förklarar Marita. 

Hon menar att baskunskaper kan 
man lära in via effektiv onlineutbildning, 
vilket också ger möjlighet att investera 
den sparade tiden i mer djupinlärning. 
Genom att växla mellan att lära snabbt 
och lära fördjupande får man en mer 
gedigen förståelse och förmåga. 

Därför utvecklar Sandholm Asso
ciates båda dessa sidor simultant. På 
Casa das Descobertas optimerar man 
förutsättningarna att lära djupt och 
omsätta kunskap i planer och handling. 
I företagets traditionella klassrum på 
Tegnérgatan i Stockholm jobbar man 
med traditionellt lärande. Man bygger 
nu också en ny studio för att ytterligare 
utveckla nya former av effektivt online-
lärande.

På Casa das Descobertas kommer 
Sandholm Associates att, utöver KC36, 
erbjuda ytterligare öppna utbildningar. 
Bland annat inom kvalitets- och för-
bättringsgrundat ledarskap. Kursgården 
öppnas också för interna utbildningar 
och aktiviteter för företag och organisa-
tioner, och introducerar även olika akti-
viteter som kopplar samman kunskaper 
inom kvalitet med idrott, natur, kultur 
och hälsa. 

Läs mer om KC36 på sandholm.se

Läs mer om Casa das Descobertas på 
casadasdescobertas.com

Marita Bergendahl
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